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Braşov, piaţa mare Nr. 30.

Scrisori aeirancate au sta primea». — Mauuscriote au se 
retrimet.

INSERATE se primesc la Adml- 
nletraţlune în Braşov şi Ir nr - 
mátórele Birouri de anuaoluri: 

în Viena: X. Зи'Ш, Hetnnch 
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppeiiks 
Nachfolger: Ăntcn Oppeiik, J . 
Dannebcr. în Bad&peata: A. 7. 
ffoidbergerg, Acksifun B ernat: în 
Bucuresci: Agente Havas, Suo- 
oursale de Itoumanie; în Ham
burg: Karolyt <6 Lie'omann.

Preţul lnaerţiunllor: o seriă 
garmond pe e coióná в or. şi 
BOcr. timbru pontru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifă şi învoială.

Beclame pe pagina a 3-a o 
seriă 10 cr. séu 30 bani.

, , Ш а “ iese în M-care di,
Áücaameate pentru Anstro-Umaiia:
Pe un an 12 fi., pe şâse ioni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumineca 2 II. pe an.

P e i tn  România si strămătaîe:
Pe un an 40 frânei, pe sése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fir. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se preimmérá la tóté oficiate 
poştale din întru şi din a ta ri 

şi la dd. eolecteri.
Al̂ amentn] pentru Braso?

adtninistraţiunnu, piaţa mare, 
Târgul Inului Nr. 80 etagiu 
X.: pe un ап Ю (I.. pe sése 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu duaul în caeá: Fe un an 
12 fl., pe в luni S fl.. pe trei Ioni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
seu 15 oani. At&t. abonamen- 
teio oât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 50.—Anul LIX. Braşov, Duminecă, 3 (15) Martie 1896.
Tâte se réstmná în lumea acésta.

Săptămâna acesta a fost ărăşi 
de mare învăţătură pentru cei ce se 
închinau pănă acuma la idoli, fără 
se se întrebe, prin ce au meritat 
aceştia se fiă adoraţi de ei.

Tóté se răsbună in lumea acésta. 
Şi vechiul proverb românesc cjice, că 
cu minciuna poţi prâncji, dér de ci
nat nu poţi cina.

Aşa s’a întâmplat şi cu cei ce 
mai eri, alaltăerî strigau în largul 
lumei, că ei şi numai ei sunt na
ţionaliştii cei mari, că ei şi numai 
ei sunt adeveraţî şi sinceri luptători 
şi că toţi ceilalţi bărbaţi încărunţiţi 
în serviciul causei sfinte a neamului 
lor nu sunt, decât nisce omeni slabi 
şi gata să-şi vendă neamul pentru 
un blid de linte.

Au dus’o cât au dus’o aceşti 
fanfaroni cu minciuna, cu vicleşugul, 
cu intrigele şi cu fariseismul lor, 
dér în cele din urmă li-s’a îniundat.

Şi însu-şi păcatul lor a fost, care 
*i-a dat pe faţă şi ’i-a arătat publi
cului românesc în totă goliciunea 
lor. Ridicaţi mai mult prin órba în
tâmplare în rândurile conducătorilor 
de frunte, cutezanţa lor a ţinut pas 
cu îngâmfarea lor, care crescea me
reu cum crescea şi reclama, ce li-o 
făcea (Jiarul „Tribuna", ce din ne
norocire pentru causa nóstrá era nu 
numai fărmecat de ei, dér se afla 
chiar în mânile lor.

De-odată însă s'a pus capăt aces
tor reclame şi uneltiri, ce le faceau 
prin c|iarul> care 86 lăuda a fi sin- 
gurul organ al partidului naţional 
român. „Tribuna" s’a luat din mâna 
companiei Slavici-Brote. Cum s’a pe
trecut lucrul acesta e cunoscut. Ase
menea seim şi ce urmări a avut.

Cérta dintre membrii comitetu
lui, pe care o aţîţaseră aşa cjişii 
^exilaţi" din Bucuresci, adecă cei 
trei membri ai comitetului, cari s’au 
refugiat în România, nu putea se 
nu se resfrângă şi asupra lor. Şi étá 
oa s’a întâmplat o ruptură şi între 
cei trei refugiaţi.

FOILETONUL „(*AZ. TRANS.“

Ileana cu pérul de aur şi Leneş 
împerat.

Era odată o copilă mică, cu ochii vi
neţi şi cu pérul ca aurul.

Toţi îi <}iceau: Ileana cu pérul de aur.
Pănă era mică, toţi o aveau dragă, 

pentru că era fórte prietinosă. Făcendu-se 
însă mai măricică şi âmblând la şcolă, că
şuna numai supérare învăţătorilor séi. Nu 
voia sé înveţe chiar nimic şi era aşa de 
leneşă, că în şcolă era tot-déuna cea din 
urmă şi ’n totă cjiua rémánea închisă.

Şi gândiţi că doră îi părea réu de
ssta?

Dimpotrivă.
Când rémanea în şcolă singură, nu 

pnnea mâna nici pe cărţi nici pe acele de 
împletit, ci căsca şi se ’ntindea şi era forte 
veselă, că póte sta aci, în loc sé fiă la 

%$№&, unde trebuia sé lucre tot felul de 
%sru prin casă.
; Invâţătorul şi toţi omenii cu minte 
P&tinau din capete, îşi frecau mânile şi 
^eau: „Ileana încă are s'o sfirşâscă réu.

Tótá săptămâna acésta eolónele 
„Tribunei" şi ale gazetelor oposiţio- 
nale din România au fost pline cu 
articuli de ai d lui Aurel C. Popo* 
viei, prin cari acesta descopere, ca 
compania Slavicî-Brote-Bianu a unel
tit pe sub ascuns pentru ca Românii 
din Ardeal şi Ţâra ungurésca se fiă 
amăgiţi de-a părăsi programul na
ţional şi de-a se face, ca şi Saşii 
din Ardeal, slugile lui Banffy.

Nici mai mult, nici mai puţin. 
Aşa o spune negru pe alb Aurel 
Popovici, care pănă acuma a stat 
în cea mai strinsă prietenia cu ei.

încă la începutul iernei, Popo- 
vicî a subscris împreună cu Brote 
şi cu Albini acea circulară, ce*a fi
gurat aici pe la conventicule şi în 
care, cum seim, „exilaţii" au aţîţat 
în contra comitetului. Aurel Popo- 
viei declară acum, că a fost amăgit 
de Brote a crede, că într’adevăr Dr. 
Raţiu cu soţii săi ar vrea să-o câr- 
néscá în tabăra lui Banffy, dér în 
cele din urma s’a convins, că acésta 
nu era în faptă decât planul ascuns 
al lui Brote şi că acesta în ascuns 
voia să pregătăscă o conjuraţia, care 
la comanda lui să taie gâtul pro
gramului naţional şi se ne dea ast
fel legaţi în mânile lui Banffy.

Ţi-s’ar părea, că cetesci o po
veste din o miiă şi una de nopţi. 
Un cavaler de taie fugă ca Eugen 
Brote cu vr’o câţl-va aderenţi neîn
semnaţi fanatisaţi prin laudele ne
meritate, ce i s’au adus lui şi ce
li-»’au adus şi lor în „Tribuna", şi 
amăgiţi al crede „năsdravăn", un 
astfel de cavaler să fi putut se facă 
din noi Românii Ardeleni, Bănăţeni 
şi Ungureni peste nöpte neómení?
— acésta cjeu nu i-o credem d-lui 
Aurel Popovici, nici atunci, când 
ni-ar dovedi, că la spatele lui stă 
Sultanul dela Ţarigrad.

Bine a făcut şi face cu tóté 
acestea d-1 Aurel Popovici, că rupe 
masca de pe faţa acelui laş fariseu, 
care, pănă când încă se putea preum
bla pe podul minciunilor din Sibiiu, 
tăia şi spen4ura în „Tribuna" lui

Póte că va fi botezată încă odată şi atunci 
’i se va pune numele Ileana Cerşit6rea, 
pentru că cu lenea ei uşor póte ajunge la 
cerşite

După ce se făcu prea bétráná de şcolă, 
a trebuit sé rămână la mamă-sa şi sé ajute 
la măturat, la derdicat şi la spălat. Acésta 
nu era de loc pe gustul ei. Cum eşia ma
mă-sa din casă, Ileana se lăsa de lucru, se 
întindea pe scaune, pe laviţe, séu chiar pe 
pământ.

Intr’o 4i îi cjise mamă-sa: „acum as
cultă, ce-ţî voiă spune: eu mé duc la târg, 
şec}i şi împletesce dinaintea casei. Bagă 
bine de sâmă, sé nu-mi lenevescl eră. Prin 
ciorapii téi te poţi uita ca prin ciur şi 
dâcă nu vei fi mai harnică, acuşi ai sé 
âmbli desculţă, că eu nu-ţl mai cumpér 
ciorapi noiM.

Mama pleca şi Ileana se aşedâ dina
intea uşei. Ciorapul ínső îi căcju din mână 
şi ea adormi.

Toţi ómenii, cari treceau p© drum, 
se uitau la ea, pentru că era forte fru- 
mosă, pérul ei strălucia ca aurul. Mulţi ste
teau şi ’n loc şi diceau: „Pécat că e aşa 
leneşă1*.

pe toţi 6menii noştri cinstiţi şi har
nici, declarându-i de trădători ai 
neamului.
. Bine iace că dă pe faţă tdte 

mişeliile, şi că ne arată, că acel Eu
gen Brote, atât de mult lăudat de 
uneltele sale vremelnice, a umblat 
în adevăr cu planul de a înfiinţa 
aici în Ardei un 4̂ ar român guver
namental^ care să stăruie pentru îm- 
păcăciunea cu Banffy, cum o pro
pune Slavici, vestitul idol al lui Gli
gore Sima a lui Iuon.

Bine face că descopere planul, 
după care aceştia erau cei ce în 
adevăr voiau să înfiinţeze partidul 
„moderaţilor", care se facă trebu
rile Ungurilor, însă nu stăruind pe 
faţă şi în mod cinstit, ci uneltind 
în ascuns şi vrând se înşele lumea.

Căci trebue să se scie odată pe 
care parte era adevărul şi buna cre
dinţă.

Revista politică.
Saşii şi mileniul, Piarele din Buda

pesta şi Cluşiu aduseră cjilele din 
urmă scirea, că cu ocasiunea sărbă- 
rilor milenare, în Maiü c. publicul 
adunat* In Budapesta va avé rara î 
intereaănta ocasiune, de-á vedé o 
adevărată nuntă ţerănâscâ săsescâ. La 
nuntă s’au însciinţat pănă acum 100 
de participanţi, şi părechea tineră, 
care se va cununa, este din ţinutul 
Sighişorei. In 12 Mai părechea mi
rilor va încheia căsătoria civilă în 
satul clădit pe teritorul esposiţiei 
milenare; după acésta convoiul de 
nuntă va merge la biserica evange- 
lică din mijlocul satului şi acolo va 
îndeplini ceremonia cununiei un preot 
evangelic. De aci noii căsătoriţi îm
preună cu 6speţii vor merge înso
ţiţi de musică la „ciarda" aşa nu
mită din Dobriţin, unde va fi ospă
ţul, ér sóra va fi în sala cea mare 
a esposiţiei balul dat în onórea noi
lor însurăţei. „Siebenb. D. Tagblatt" 
4ice, că nu se póte, ca un preot 
evangelic se îndepiinâscă la esposi- 
ţiă o ceremonia atât de seriósá, ca

Pe drum trecu atunci şi unul mai ve
sel, un băiat frumos, îmbrăcat într’o haină 
de catifea roşiă cu nasturi de argint. El, 
când vécjú pe Ileana cu pérul de aur, dise: 
ei, ei, ce mai fetiţă! ei, ascultă, fa! scó- 
lă-te odată, se véd dócá ai şi ochi limpecji !u 
Ileana îşi freoâ ochii şi întrebă necăjită: 
„dér cine eşti tu, şi de ce nu-mi dai pace?u 

„Eu sunt prinţul Yesel“.
„Asta n’o cred, réspunse ea, pentru 

că tu n’ai cor6nă“.
„Oho, drăguţă! acésta de obiceiü o 

port numai în buzunar. „Ecă-t’o ! Drăgă
laşă sculă!“

El rîse cu mulţumire, scóse din bu
zunar o hârtiă, în care era ínvélitá corona 
de aur şi... unul, doi, trei... i-o puse Ilea- 
nei pe cap.

' „Ca şi când ar fi făcută anumeu, cjise 
el, şi bătea în palme.

. „Scil ce? îmi place de tine. Vréi sé 
mergi cu mine şi sé-ml fii prinţesă? Im- 
pérat nu sunţ încă, locuesc ínsé în palat 
la iţiama mea ímpérátésau.

Ileana cu pérul de aur privi la el şi 
întreba: „cine e mamă-ta?“

„Tu nu o cunoscî?“ striga el cu mi

a cununiei. „Kronst. Ztg". e fórte 
indignat asupra acestui lucru, şi de
clară, că nu póte crede, ca un preot 
săsesc se-şi uite într’atâta de sine, 
încât să dejoséscá ceremonia cu
nuniei la un act de com'diâ, la care 
sé privâscă Jidanii din Pesta. — Noi 
din parte-ne nu putem decât se ob
servăm, că ar fi cel mai detesta
bil şi mai ruşinos lucru pentru Saşi, 
decă membrii de ai naţiunei lor, şi 
chiar şi un preot, ar fi în stare se 
espună un act sânt, cum este cunu
nia, rîsului şi batjocurei publicului 
adunat la o esposiţiă.

Contele Ferdinand Zichy în Viena.
Alaltăerî s’a ţinut în Viena adu
narea generală a reuniunei catolice

Mihail" la care au luat parte 
cardinalii Gruscha şi Schőnborn, nun- 
ciul Agliardi mai mulţi prelaţi, prin
cipi, aristocraţi austriaci, şi repre- 
sentanţi ai diferitelor reuniuni ca
tolice. Contele Ferdinand Zichy, şeful 
partidei poporale din Ungaria, a 
mers anume la Viena, ca să ia parte 
la acea adunare generală, şi când 
aparii în sala adunărei fu salutat 
din partea preşedintelui, prinţ Carlos 
Glary-Aldringen, printr’o alocuţiune, 
la care Zichy răspunse print’o vor
bire mai lungă. In vorbirea sa Zichy 
accentuá luptele catolicismului în Un
garia, dér cu bucuriă declară, că sim
ţămintele creştine-catolice sunt pre
tutindeni tot aceleaşi, şi de aceea 
nici nu esistâ deosebire între dincóce şi 
dincolo de Leitha. (Vii aprobări). Prin
cipiile greşite ale liberalismului mo
dern au prins adânc rădăcini, şi se 
manifestă prin egoism, poftă de câştig, 
domnia unei naţiuni asupra celeilalte, 
desconsiderarea adevărului, dér adevă
raţii creştini trebue să lupte contra 
acestora şi se iubésca şi pe ómenii 
de altă credinţă, de altă rctssâ şi na
ţionalitate. In fine contele Zichy aduse 
omagii Papei şi Monarchului, după 
care preşedintele societăţii îi mul- 
ţămi încă odată, că a ostenit la 
Viena, şi íntréga adunare erupse în 
strigări de „Să trăâscă!" la adresa 
Papei şi a Majestăţii Sale.

rare, „pe mama o cunosc toţi. Numele ei 
este ímpérátésá Munca !w

„Urît nume, dise Ileana, nu vréu sé 
te iau de soţu.

„Imi pare réu, réspunse el supérat. 
Tu-mi placi, şi decă nu te pot avea soţiă, 
nu mé voiü însura nicl-odată. Dér sci tu 
cât e de frumos la noi ? Fiind-că lucrăm, 
noi suntem tot-déuna veseli, ér eu sunt 
cel mai vesel dintre toţItt.

„Dér ce lucraţi voi?“
„Noi facem tot felul: haine, cari te 

încăkjesc aşa bine; paturi, cari sunt aşa 
moi; pâni, cari suni mai gustóse, de cât 
ori care altă pâne. Ei! nu fi prostă, vino! 
Bine ca noi, nu trăesce nimeu.

„Dér nu pregătiţi voi şi ceva mai 
ales?tt întreba Ileana. Hârtia, în care era 
învelită coróna, mirosia a ciocoladă.

„De sigur, facem şi d’asta. La cioco
ladă trebue mai multă ostenéláu.

„Atunci mai bucuros o mănânc neis
prăvită.w

„Tu nici idee n’ai de ciocoladă; la 
început este amară, de nu o poţi mânca 
de loc.“

„Dâcă-i aşa, nici nu o mănânc nici
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Antisemiţii şi Badeni. Minietrul- 
preşedinte austriac, contele Badeni, 
se află de présent în mare încurcă
tură. Organul oficios al antisemiţi
lor din Viena a declarat adecă, alaltă- 
erî, ca partidul antisemit nicî*decum 
nu renunţă la alegerea lui Dr. Lueger 
ca primar al Vienei, si ascépta ho- 
tărît, ca acesta se fiă întărit de Mo- 
narch. Acum Badeni — în urma 
enunciărilor făcute cu ocasiunea ale
gerilor trecute, că adecă el (Badeni) 
nici odată nu se va învoi, ca Lueger 
se fiă întărit — va trebui se аЬфса, 
séu, călcându-şî cuvântul, va fi silit 
se* şî dea învoirea la întărirea lui 
Lueger. Astfel Badeni este în mare 
încurcătură, din care nu se póte sci, 
cum va ieşi.

Situaţia în Italia. Am descris pe 
larg Dumineca trecută desastrul, 
pe care l’au suferit Italienii la Adua. 
Septemâna acesta nu s’a petrecut 
în Italia evenement mai însemnat 
decât schimbarea ministerului. Cabine
tul Crispi a cătjut, şi în locul lui 
a venit un alt cabinet în frunte cu 
marchizul Rudini. In Africa înse 
stau r6u lucrurile pentru Italieni, 
deóre-ce armata regelui Menelik se 
tot apropiă de coloniile, cari au 
mai remas în mânile Italienilor. Şi 
acum nu numai Menelik năvălesce 
asupra armatei italiene, ci şi cetele 
Dervişilor din Ostul Africei, cari con
form depeşelor mai noue, ínaintéza 
sub conducerea lui Osman Digma spre 
oraşul Kassala. Generalul Baldissera, 
noul comandant suprem al trupelor 
italiene din Africa, ce e drept, arată 
mult curagiu, şi afirma, că pănă 
acum nu e de temut, cu tóté că 
duşmanul mereu se apropiă. Deja 
timpul cel mai apropiat va dovedi 
înse, că óre va puté el resista séu 
nu, armatelor abessiniene, şi că 
peste tot va fi óre Italia în stare 
её mai ţină ocupată şi măcar o 
parte din Abessinia? Generalul Ba- 
ratieri, fostul comandant al armatei 
italene din Africa, care a suferit un 
desastru atât de cumplit, a sosit 
Miercurea trecută în Massauah. Se 
фее, că este forte deprimat, şi re- 
cunósce că a lucrat într’un moment 
de nebunia şi de slăbiciune, dér 
cjice, că este gata a trage ori-ce 
consecinţe a faptelor sale. Miercuri 
nóptea s’a îmbarcat pe o naiă, care’l 
duce la Neaoplea, şi el este păzit 
c)i şi nópte de doi oficeri, ca nu 
cum-va se se sinucidă. Generalul 
italian EUena, care se află în spita
lul din Massauah, avend doue rane, 
а ф8> oă causa înfrângerei trupelor 
italiene este, că cele trei brigádé 
n’au atacat de-odafcă pe inimic, ci

numai în răstimp de câte 2 şi 4 
cesuri. De altmintrelea, terenul de 
atac era aşa de nefavorabil, încât, 
cât de bine se fi fost conduse tru
pele, şi se fi fost chiar de trei ori 
mai numer6se, nu puteau isbuti. 
Decă nu era brigada de reservă, 
care se pună stavilă năvalei călă
reţilor aşa numiţi „Gallaw, Italianii 
ar fi fost cu toţii măcelăriţi. Solda
ţii italieni, c|ice el, au arătat în aces
ta bătăliă însuşirile cele mai fru- 
rnose militare, deci vitejia lor ar fi 
meritat o răsplată mai bună.

Contele Goluchowski la Berlin.
Tóté cercurile politice europene sunt 

preocupate acum de visita, pe care contele 
Goluchowsky, ministrul de esterne al Aus- 
tro-Ungariei, o face la’ Berlin prinţului de 
Hohenlohe, cancelarul Germaniei. Sub mo
tivul, că ministrul Austro-Ungariei trebue 
sö întôrcà şefului guvernului german o vi- 
sită oe acesta ’i a făcut la Viena, contole 
Goluchowski a plecat la Berlin, dér faptul, 
că acest act de politeţă se îndeplinesce a 
doua ф după desastrul Italienilor în Abessi- 
nia îi dă un caracter politie pronunţat, pe 
care organele oficióse de ambele ţări aliate 
nici nu-1 contestă.

Se scie, că înfrângerea armatei con
dusă de generalul Baratieri a produs, mai 
ou sérná în Francia, oredinţa, că Austria şi 
Germania vor rupe, séu cel puţin nu vor mai 
prelungi tratatul de alianţă eu Italia. Călă- 
toria contelui Goluchowski este decî pusă 
în legătură cu cestiunea acésta, şi фаге1е 
francese, în dorinţa de a slăbi puterea mo
rală a triplei alianţe, răspândesc soirea unei 
rupturi între Puterile centrale.

Aşa, „Le Figarou se orede bine infor
mat declarând, că esistă seriótse diverginţe 
de vederi între Germania şi Austria în pri
vinţa triplei alianţe, că Austria ar fi gată 
se susţie pe aliata sa Italia ca şi în trecut, 
dér că Germania face reserve.

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung însô 
declară categoric, că visita contelui Golu- 
ohowâki nu are nici o legătură ou eveni
mentele din Abessinia, şi adaogă, că Suve
rani, oa împăraţii Wilhelm şi Franciso 
Iosif, nu ar ü capabili să discute măcar 
déoá alianţa cu Italia trebue séu nu, së 
se menţie, acum când Italia suferă lo
viturile nenorooirei. „ Vossische Zeitung" 
nu contestă, oă visita contelui Golu- 
chowski are un caraoter politic de mare 
însemnătate, dér adaogă, că tocmai pentru 
oă visita coinoide cu desastrul din Adua, 
ea îi măresce Însemnătatea, căci dovedesoe 
cu osentaţie, că tripla alianţă в solidă şi 
se consolidézà şi mai mult. „Berliner I a - 
geblatt11, un фаг independent, cjiee, că décá 
întrevederea între prinţul de Hohenlohe şi 
contele Goluchowski nu ar avea alt ré
sultat decât confirmarea, că tripla alianţă

esistă, aoósta ar fi deja un avantagiu de 
nepreţuit în momentul aotual.

Tot aşa de oategoric s=> pronunţă şi 
pressa din Austria. Oficiosul ministerului 
de esterne din Viena, „Fremdenblatt*, scrie 
următoreie: „Călătoria contelui Goluchowski 
la Berlin va oferi din nou prilej spre a 
documenta organismul viu al triplei alianţe 
şi a seóte la ivélá intimele relaţiunl de re
ciprocitate ce esistă între membrii ei. Prin 
călătoria contelui Goluchowski la Berlin 
lumea se va conviuge din nou, că statele 
triplei alianţe au interese comune şi faptul 
acesta singur are în urma evenimentelor 
din filele din urmă de sigur o valóre des
tul de mare".

Contele Goluohowski a sosit în Berlin 
Marţi séra şi a foat primit de tóté cercu
rile politice de acolo în modul cel mai pre
venitor. Împăratul Wilhelm l’a primit de 
două ori în audienţă şi l’a invitat la un 
prân4 de curte. Contele s’a întreţinut f i
lele trecute de mai multe ori cu cancelarul 
german, prinţul Hohenlohe  ̂ şi cu alţi poli
tician! germani de frunte, a făcut visite 
ambasadorilor străini, şi peste tot s’a es- 
primat, că între Viena şi Berlin donmesce 
cea mai bună armonia şi înţelegere.

Prigonirea ţăranilor noştri.
Coroiu-Sânniărtin, 11 Martie 1896.

Stim. D-le Redactor! Mi-se pare, că 
şirul prigonirilor nu o să mai înce
teze nici decât. Ne-au mâhnit şi în
tristat pănă în suflet prigonirile pornite 
în contra celor 7 bravi conducători ai 
noştri, cari au avut curagiul de a subscrie 
şi publica „Manifestul"; apoi verf li-au 
f&cut cei dela înalta oblăduire ungurăscă- 
jidovâscă cu cei 42 bărbaţi, femei, ba pa- 
re-mi-se şi copii, traşi înaintea judecăţii 
lui Pilat din Alba-Iulia pentru nisce sim
ple manifestări de bucuriă şi pote şi în
tristare, după-ce trecură de atunci mai doi 
ani de dile.

Despre un cas ca şi acesta îmi per
mit şi eu a Vă raporta de prin ţinutul 
Ternavei mici. Anume esistă o comună 
pe malul Târnavei mici, Coroiu-Sânmărtin, 
împopulată mai tot de Maghiari şi încă 
pui de „nemeşi“, şi câţl-va Domni pro
prietari mai mărişori, firesce tot rămăşiţe 
de-ale lui Tuhutum-Atila. Printre aceştia 
se află şi vre-o 40 familii românesci; în 
fruntea lor este bravul cantor Mihailâ Vin- 
tHă, la a căruia stăruinţă vre-o 11 Româ- 
naşi au prenumerat „Gazeta de Dumi
neca", „Foia Poporului" şi „Revista Orăş- 
tieiu şi cu acestea îşi petrec în Dumineci 
şi sărbători.

Acum doi ani, vre-o 7 inşi au avut 
o convenire şi petrecere socială într’o 
sără la ospătăria din comuna lor; la acos
tă petrecere amicală şi frăţescă a lor a 
luat parte şi un puiii de nemeş. Românaşii 
mei au pretins, că la acesta petrecere să

se vorbéscá şi cânte numai românesce. La 
asta puiul de viperă încă s’a învoit. Au 
petrecut împreună, au cântat mai multe 
poesii şi au discutat despre una şi despre 
alta. Tóté au mers în armoniă şi dragoste.

Dela un timp însă, cine scie ce i-au 
sărit pe sub nas puiului de „nemeş",*) că 
începe la cértá şi dispute neplăcute. In- 
tr’aceea petrecerea se împrăştie între órele 
9—10, fără leac de sgomot.

Dér ce să veĉ I? Peste câte-va qfü© 
se pomenesc Românii, că sunt citaţi la fi- 
solgabiréu în Elisabeiopole, ca tulburători de 
linisce publică în timp de nópte. Aci sunt 
tractaţi chiar după spiritul lor asiatic, în
juraţi, huiduiţi şi batjocoriţi aşa sci, după 
cum mai bine se sciu produce corturarii. 
In fine le dietéza o pedépsá de câte 50 
fl. la unul. Cârciumarul jidan, póte pen- 
tru-că n’a fasionat strîmb şi apăsător 
asupra Românilor, a fost şi el pedepsit 
cu 50 fl.

E de însemnat, că dela întemplarea 
acésta, casa bravului cantor M. Vintilă a 
fost sub pasă mai bine de o lună de cţiie în 
timp de nópte de gendarmî, cari şedeau as
cunşi prin grajdul şi şura Im, ba şi preoţilor 
din vecinătate le tra oprit a~l mai cerceta.

Să vin acum ârăşi la obiect. Româ
naşii noştri nu s’au supus sentinţei jupa
nului solgăbirău, ci au făcut recurs la vice- 
şpanul nenorocitului comitat al Ternavei 
mici, dér „Măria Sa" a lăsat la loc şi a 
aprobat judecata fisolgăbirăului. Acum ce 
să facă? Au apelat la cinstitul ministeriu 
din Iuda-Palestina şi acum în iérná li-a 
venit resoluţiunea dela ministrul de interne, 
că sunt scutiţi de pedépsa dictată de fisolgă- 
biréul şi vice-şpanul. Póte i--a fost ruşine şi 
ministrulri, ca pentru o biétá petrecere 
să-i globéscá aşa aspru. Dér totuşi sunt 
persecutaţi acei Români şi urmăriţi le sunt 
toţi paşii lor.

N. M. TempăM sânul.

0 rèscôlâ de ţâranl in România.
Sâmbăta trecută ţăranii din co

muna Poiana, judeţul Dolj din Ro
mânia, se resculară contra proprie
tarului Marincu. „L’Indépendance Rou
maineM conţine urmatôrele amănunte 
asupra acestei rëscôle:

Poiana este un sat mare locuit de 
peste o miiă de familii, dintre cari cea mai 
mare parte sunt de origine bulgară si sârbă. 
Satul e aşezat pe proprietatea cu acest 
nume, oare a aparţinut familiei Obrenovicl 
şi care аф se gâsesce în mânile d-lui Ma- 
rmeu.

In mijlocul satului se ridică o frumosă 
casă de proprietar, care a servit câteva ф1е 
de gazdă Regelui pe vremea răsboiului din 
1877.

Locuitorii acestui sat sunt in general

*) Cine l’a băgat între Români, ca së le facă 
nëcas ? — Bed.

nu vreu să-ţi fiu prinţesă, decă tu trebue 
să tot munceşti. Etă-ţi corona îndărăpt".

Cu lene se întinse eră jos, închise 
ochii şi durmi mai departe. Prinţul însă 
pleca supărat, pentru că-i era drag de 
Ileana.

După ce s’a întors el 6ră în palat la 
mamă-sa, ea văcjendu 1 aşa supărat îl în
treba: că ce-i lipsesce?

Atunci îi povesti el tote, îi spuse şi 
cât de dragă are pe Ileana cu părul de 
aur, adăugând, că altă nevastă nu-şi va 
lua nicl-odată.

Impărătesa stete îndelungat pe gân
duri, apoi cjise: „eu ştiu un mijloc, prin 
care poţi căpăta pe fata cea frum6să şi 
leneşă. Lasă-te în grija mea". Ea se scula, 
îşi negri faţa şi mânile, luâ alte haine şi 
schimbându-se în o babă bătrână, mergea 
răcjiraându-se pe cârjă. Astfel eşi din îm
părăţia ei.

Şi merse, merse, cale îndelungată, 
pănă ajunse în altă împărăţiă, în care se 
afla un palat minunat, din marmoră albă. 
In palatul aoesta locuia un împărat, cel 
mai leneş om din totă lumea, numit Leneş 
împărat.

Acesta, cât e diua de mare, şedea în
tr’un jeţ pe perini moi. Mâncarea trebuia 
se i-o bage alţii în gură.

Din palatul lui el nu eşise nicl-odată, 
pentru că, ca să mérgá, era cu mult prea 
leneş, ér de călărit şi de âmblat cu trăsura, 
cine-i pomenia, cu mórte era pedepsit.

El avusese o împărătâsă forte bună 
şi frumósá. Acésta însă murise de urît, fiind
că el cerea, ca soţia lui să fiă întocmai ca 
el, ceea ce ea n’a fost în stare...

Miniştrii lui, cari cârmuiau împărăţia 
după placul lor, ar fi dorit tare, ca împă
ratul să se ínsóre érá. Acesta însă nu voia 
să scie nimic de însurătore, cjicénd, că décá 
nu-şl găsesce una leneşă ca el, şi-ar lua 
numai o sarcină.

Despre împăratul acesta audise împă- 
rátésa Munca.

„Acesta ar fi potrivit cu Ileana c^a 
cu părul de aur, îşi gândea ea, şi bătu la 
portă. Portaşul eşi şi o întreba, că ce vrea ?

„Vréu să vorbesc cu împăratul".
„Óre n’ai minte, mămucă? Au nu sci 

că împăratul nu vorbesce mai nicl-odată? 
Tocmai acum îşi face al cincilea soro.nuleţ 
de amedi".

„Atunci chiamă-ml cel puţin pe mi
nistrul lui, ca să pot descoperi acestuia, 
ceea ce am să-i spun".

Fu chiămat ministrul, care veni forte 
cătrănit, din causă, că-1 conturbase. „Ce 
vrea femeeă?" întreba el aspru.

„Eu sciu o femeiă. care s’ar potrivi 
cu împăratul, răspunse bătrâna; am găsit 
o fată mai leneşă, de cât el“.

„Mama dracului!4* striga ministrul, 
pentru că el înjura în tot chipul, când nu 
era împăratul de faţă. „Unde-i astă copilă 
minunată?"

Bătrâna îi povesti acum despre Ileana 
cu. părul de aur şi promise că, decă îm
păratul o va lua de soţiă, ea să va duce 
la satul ei şi va aduce-o d’acolo. Drept 
răsplată cerea să-i dea o slujbă în curtea 
palatului.

„Da, răspunse ministrul, „decă vrei să 
freci treptele, să tai lemnele mărunt şi să 
aduci apă — slujba asta o poţi căpăta".

Cum se deştepta împăratul, ministrul 
îi povesti despre bătrâna şi despre Ileana 
cu părul de aur. împăratul închise ochii
— ceea ce însemna atâta, cât: „da! mă

învoesc", deorece el vorbia numai la oca- 
siunl sărbătoresc!.

Şi bătrâna o lua la drum, ca să aducă 
pe Ileana din sat. Aici în sat era tocmai 
pe vremea côsei, toţi erau cuprinşi bărbă- 
tesce cu lucrul. Numai Ileana sta lângă 
drum şi durmia. Preste capul ei vêntul le
găna o tufă de mure, pomele negre, copte 
atêrnau aprôpe pănă la pământ. Când o 
vëdù bătrâna zăcând astfel — unica, care 
durmia, pe când toţi ceilalţi lucrau — îşî 
gândi în sine: asta de sigur este Ileana. 
Atinsă de un răm legănător, ea se trecui 
şi dise: „ah, ce sete m’a cuprins, bine ar 
fi să am aceste mure copte ! "

„N’ai de cât să întineji mâna după 
ele", clise bătrâna.

„Astae prea obositor", răspunse Ileana 
şi zăcu mai departe.

„Se vede, că-ţi place aici, sufleţelul 
mamei", dise bătrâna pretinesce.

„Să-mi placă?“ răspunse ea. „Nu,nu-mi 
place. Io-s o fată săracă şi trebue së 
năcăjesc diua întrégâ. Când aş fi bogată, 
un deget n’aş mişca".

Atunci impărătesa, arătând spre pungi 
de bani, pe care o pusese ea în drum, (j
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fórt© liniştiţi şi muncitori, dér de câtăva 
vreme erau cam nemulţămiţl ou noul pro
prietar d. Marincu. împinşi de primar şi 
de preotul satului, ţâranii s’au dus pe oâmp 
Sâmbăta treoută, în numőr do vre-o 400, 
şi s’au făcut stăpâni pe pământurile pro
prietarului.

Ei se plâng, că locurile pe care li 
le-a dat proprietarul sunt prea nisipóse şi 
improprii pentru cultură şi cer altele pe 
oare vor sé le ia ou sila, décá li-se refuză.

Autorităţile fiind vestite, primul pro
curor din Graiova s’a dus la faţa looului 
însoţit de sub-prefect şi de comandantul 
gendarmeriei rurale. Dér cu tóté oă pănă 
acum ţăranii n’au făcut niol un act de vio
lenţă, au refuzat în mod hotărît de a se 
retrage pănă nu vor prmi satisfacţia. In 
faţa acestei resiatenţe, guvernul a dat or
din procurorului general din Craiova sé 
mérgá la Poiana asistat de un batalion de 
infanteriă din Calafat.

Aceat ordin s’a dat alaltăerl; de atunci 
nu mai avem altă noutate decât oă d. Sto- 
lojan, ministru de interne român, a plecat 
la Craiova cu gândul de a merge la Poiana.

S criso ri dela ţărani.
Chichinda mare, Martie 1896.

Domnule Redactor! Io vé soriu după 
o petrecere cu joc, oe au dat’o ooriştii din 
Banat-Comloş la compatrioţii noştri Sârbi 
din Chiohinda mare în 2 Februarie 1896.

Insé o întrebare, că cine ne-a întru
nit la claltă a ne înfrăţi şi sé ţinem pe
trecerea aoósta? — Un adevărat Român 
din Constanta, anume Vasilie Filxmonescu. 
El de prin 1 Noemvre şi-a luat un du- 
chean (boltă) pe ohiriă, şi şi astăcjl este ou 
mere acolo şi vinde în oraş, căol el le 
aduoe de prin Ardeal şi Ţ0ra ungurâsoă ou 
vagonul. Şi Vasilie are un vér al séu, oare 
loouesce în Chichinda mare, şi ei doi s’au 
rugat de căpitanul oraşului, oa sé-’i slo- 
bódá a ţinâ o petrecere románésoá la fraţii 
noştri Sârbi. Şi căpitanul li-a primit cererea 
şi atunci îndată Vasilie Filimonesou a fă
cut o învoâlă cu coriştii, ca sé aibă el a 
patra parte din venitul curat, dócá va fi, 
dór déca va fi pagubă, sé pună o parte 
Vasilie şi trei părţi coriştii.

Insé prin sală era întrebarea între pu
blic, oă cine a adus pe aceşti Români din
B.-Comloş sé ţină la noi Sârbii petrecerea 
acósta? Pe toţi Serbii îi aucjiau cam cjiceau 
în limba lor: „ala Vasilie, care vinde mere 
la noi, el i-a adusu.

Insé durere, căci coriştii au umblat 
fără de cap, căol au mers la conoert fără 
de note, ér noi cu multe rugărl li-am că- 
pétat note de prin duohene. Au scos’o oum 
au putut la cale şi vă4ându-se ruşinaţi, 
căci ii purta Vasilie de lanţ, nu au vrut 
a se înţelege ca sé împărţâscă venitul. Ne- 
având ei cap între ei, s’au pus toţi in te- 
legile lor şi — drumul oătră casă! şi lui 
Vasiiie nu i-ai dat nici un ban din venit.

„ia punga ceea, atunci eşti bogată şi nu 
mai ai trebuinţă să lucriu.

„Ei! atunci ar trebui să mă scol 
d’aicl. Asta mi-e prea peste mânău, răspunse 
fata, zăcend nemişcată.

Acâsta e cea adevărată, îşi gândia 
bătrâna şi povesti Ileanei, că ea pote fi 
împărătâsă, că atunci n’ar trebui să mai 
lucre nicl-odată, că ar avea mâncările cele 
mai gustose şi hainele cele mai frumose 
şi-i descrise fel şi fel de lucruri ademeni- 
tore aşa că, în sfârşit Ileana se învoi la tote.

„Der poruncesce îndată să viă o tră
sură, 4ise ea, pentru că eu nu mă mişc 
din loc“.

Bătrâna se duse şi se întorse cu tră
sura cea mai frumosă din sat. Ileana fu 
ridicată şi aşecjată în trăsură. Şi s’a adu
nat satul întreg să o vâdă, cum plâcă. 
Micii copilaşi de şcolă îşi aruncau căciulile 
în aer şi strigau : urra! steteau în cap, alţii 
se învârtiau rotă de bucuriă, pentru că 
credea că Ileana cu părul de aur va po
runci, ca de aici încolo in totă ţera să nu 
mai fiă şcoli. Bătrânii clătinau din cap şi 
nu puteau cuprinde, cum să ajungă fata 
leneşă la cinste aşa mare.

Vedeţi, D-le Redactor şi iubiţi ceti
tori, oe se întâmplă décá umblă omul fără 
de cap. Coriştii au lăoomit oa sé tragă 
dela un om sérac, care li-a Voit numai- bi
nele, oa sé le facft şi un nume frumos îna
intea fraţilor noştri Sârbi.

Insé oe a gândit cassarul ooriştilor 
Ioan Chiroiu şi preşedintele Viohentie Chi- 
roiu, frate bun ou oassarul, că lucrul acesta 
va rémâné baltă? Dér ét& oă acuma Va
silie i-a dat pe oalea judecăţii şi se va 
vedé, oare va rémâné ou lanţul de nas.

Aşa-s, D-le Redactor, neînţelegerile 
între noi ; décà nu avem oap şi nu ne în
ţelegem noi între noi. Acum sé vadă stréinii 
şi sé rîdă, căci umblăm prin judecăţii Bi- 
ne-’i aşa ? — Ba nu e bine !

I. 0. Comfogian.

Glogoveţ, Mart. 3896.
M. On. D-le Redactor! La noi în Glo* 

goveţ stăm de tot slab cu înv0ţăturile şi 
ou lucrurile bisericescl, că avem curator 
mare pe Teodor Mărginean, oare câte ne
dreptăţi în comuna nóstrá tóté printrénsul 
s’au făcut; că la noi nu ar fi avut aşa mare 
drept domnii, oă nu au fost curţi domnesc?, 
nici făgădauă, dér el fiind şi la comitet, 
li-a ajutat tare, au luat din regale, ni-au 
amiruit cu dişma pe vii, că este un hameş, 
oare numai sé se îmbogăţesoă pe sine vré.

Că l’am avut casir şi pe 480 fi., — 
oarl bani i-am avut daţi lui loan Aron, 
oare a fost biréu şi au pornit sătenii pro
ces pentru ei şi pentru altele — el s’a das 
şi a mărturisit, oă acea sumă de bani s’a 
băgat in cheltuell, şi pentru oeielalte a 4*8> 
oă sunt gata 1a biserică 22 de cărămiqfl, 
dér n’au fost, nici nu sunt, numai a făcut 
de a pierdut averea comunei.

Şi aşa face şi ou averea biserioei, că 
noi avem «averea numai în hârtii; ne spune, 
că atâtea şi atâtea obligăţii avem, şi 4i°i 
oă sunt) şi b<ml gata, dér nu i-am vé4ut, 
nici nu soim unde sé-’i oăutăm, că e de 
mult ourator şi niol laudă nu a făcut la 
biserică, oă nu-’i plaoe sé scie ómenii ce 
este şi oe se spesézá. Fără de aceea, a 
luat parte la o adunare unguresoă în 1892, 
când s’au dat bani la ómenii, cari au luat 
parte le ele, cari s’au ţinut pe la comitate. 
(Alegere de deputaţi dietall? — Rad.)

Érá învăţător avem de aici din sat, 
batér de nu l ’am fi avut, oă de pe partea 
înv0ţăturii nu-’i vrenic nimio, că numai în- 
tr’un au a fost învâţător în Ghirb şi a fu
git de-aeolo şi nu şi-a depus esamenul cu 
copiii. S’a tot sucit apoi a apucat în 
comuna nóstrá, că a fost plată hotărîtă 
300 fi., dér dânsul a lăsat pe mai puţin. 
Dér noi nu l’am ţinâ bucuros nici aşa. că 
are slabă înveţătură de tot, şi şi ce póte,
ii lene a-’i învăţa pa prunci. II ţinem de 
silă numai, oă tóté esamenele ou oopiil le-a 
avut slabe, ér în anul aoesta u’a dat esa- 
men de fel. Şi d-1 preot Ioan Aron, ca di
rector, nu ne prea ajută la bine, oă este

Aşa pleca spre capitala ţării, în pa
lat, unde fu împodobită, ca să o ducă îna
intea împăratului.

Ce frumosă arăta ea în haina albă de 
atlas, cu mantiă de catifea roşiă şi cu co
ronă pe părul ei auriu! S’a şi plătit să se 
lase s’o îmbrace, ei îi şi plăcea forte, pen
tru că tote i-le îmbrăcară alţii, chiar şi 
ciorapii cei fini şi papucii mici cusuţi cu 
fir de aur. Când era gata, aduseră în casă 
un scaun cu rote, servitorii o aşe4ară în 
el şi doi harapi mici mânau scaunul prin 
palatul minunat pănă la sala cea mare a 
tronului, unde avea să se ţină cununia. 
Sala acesta se numia aşa, fiind-că mai îna
inte stătuse tronul, seu scaunul împ&răteso 
în ea. împăratul însă poruncise, şf ducă d’a- 
colo scaunul împărătesc, pentru-că îi era prea 
peste mână să urce scările în sus. El preferi 
jeţul său cel comod, care era aurit întreg şi 
cuptuşit cu perinl de atlas albastru, er la 
pici6re cu rotile mici, cu ajutorul cărora, 
îi împingeau încoce şi încolo, ca să n’aibă 
trebuinţă nicl-odată, să se ridice. In sala 
acesta şi padimentul era tras cu perinl, în
cât ţi-se părea, că âmbli pe un pat mole.,

Măestrul de ceremoniă al curţii a stă-

om mólé; de apărat nu ne póte apăra, 
mai curând sare asupra nóstrá oând 4i- 
oem ceva de învăţător şi de ouratorul mare. 
Aşa ei toţi trei sunt una.

Vé4end lucrul aşa, noi ne-am temut 
de réu şi am mers la d-1 protop. Gheorghiu 
Bărbat în Blaşiu, şi l’am întrebat, oând 
vine afară? Şi dânsul ni-a răspuns, că va 
veni oând vine învăţătorul dela miliţiă, că 
s’a fost dus oa sé scape de esamen. A şi 
scăpat, că d-1 protopop nu a mai venit la 
esamen, şi noi, décá am vé4ub oă nu mai 
vine, ne-am adunat vre-o câţî-va inşi, şi 
dintre curatorii mioi şi dintre săteni, şi am 
făout o suplică la d-1 protopop, şi dânsul 
ni-a dat însoiinţare, oă vajeşi afară déoá s’a 
mai împuţina din lucru. Noi am aşteptat 
vre-o oinol séptémánl şi apoi ’-iarn scris 
un corespondent şi după acela a şi eşit afară ; 
dér oum a eşit, mai bine de nu ar fi eşit, 
oă s’a dus la d-1 preot şi s’a dus şi la cu
ratorul mare şi la învâţătorul şi au dires 
lucrul mai cu doué ciubere de prune, mai 
cu doué-trei corfe de pierseol dela Todor 
Mărginean curator, şi dela Vasilie Mârgi- 
neanu învăţător.

Dér noi am umblat cu dreptatea pre- 
oum a 4is Christos oătră apostoli: sé nu 
iee în cale nici pâne, nici toiag, oă de ni
mic nu vor avé lipsă. Aşa noi nu am soiut 
sé ne gătăm cu daruri şi am stat numai 
cu dreptatea. Dér décá a venit d-1 Bărbat 
în şo01ă, ni-le-a oetit tote din suplică, şi 
noi pe lângă tóté am stat, dânsul însă tote 
ni-le-a respins şi noi cu nimio nu am avut 
drept, batér d-1 protopop bine a vé4ut, că 
înv0ţătorul nu a dat nici un esamen cum 
se cade, ba în anul acesta nu a dat de fel 
esamen cu oopiil.

Aşa, D-le Redactor! noi suntem tare 
n0oăjiţI, că noi avem simţ pentru naţiunea 
nóstrá şi nu am esi bucuros sé-’i faoem ru
şine pentru anul şi pentru doi, dér ér n’am 
putut sé nu arétám lumei, oum se faoe la 
noi ou poporul.

Parei Haneşin.

SCIRILE p iLEI.
— 2 (14) Martie.

Verificarea aiegerei dela Stomfa. 
Ceaa-oe părea de neore4ut, s’a întâmplat. 
Alegerea dela Stomfa, unde preoum seim 
s’au săvîrşit atâtea nelegiuiri a fost veri- 
fioată de cătră oomisiunea dietală de veri
ficare cu tóté protestările membrilor opo- 
siţioţiall ai dietei. Aoeştia sperau, oă 
oel puţin comisiunea va deoide a face o 
cercetare, sé se vadă, décá íntr’adevér s’au 
s0vârşit acele fărădelegi. Dér nici măcar 
atâta n’a făout şi astfel preşedintele a de
clarat pe candidatul guvernului Emeric 
Latkoczy ca deputat definitiv verificat. 
Deputaţii oposiţionall Barabás şi Frey din 
comisiune au dat vot separat şi au de gând 
sé iase cu totul din oomisune.

ruit ca la cununiă, împăratul să-şi pună pe 
cap coróna cea de aur — de obiceiü, el 
purta o căciulă comodă. Din causa asta 
n’avea nici o voiă şi servitorii trebuiră să 
o simţă cu toţii, pentru că pe unul după 
altul îi trimise la pălmuitorul cel mare al 
curţii, ca sé priméscá câte-o palmă. împă
ratul, adecă era cu mult prea leneş, de cât 
sé pedepséscá însuşi pe cineva. Pentru sco
pul acesta tocmise un om, care pălmuia, 
ori bătea, după cum poruncia împăratul. 
Astă4l toţi servitorii se perondau la omul 
acesta şi la toţi ii ardeau fălcile şi urechia 
stângă, ca focul. Măestrul de ceremoniă îşi 
împlinise dorinţa cu coróna. Atâta a şi 
fost totul, pentru că împăratul n’a voit să 
se cunune de cât în cabat şi pantofi co- 
mo4î. Astfel stetea dânsul, cu coróna pe 
cap, fără voiă, jumătate moţăind, când étá, 
aduc pe Ileana înlăuntru. Dómnele de curte 
se ridicară în vârful piciórelor, ca să potă 
vedé mai bine şi tóté şopteau de-o dată 
„o !u, şi făcură închinăciuni mari.

împăratul deschise niţel ochii şi apoi 
dormi érá numai decât.

Preotul de curte îi cununa în cinci 
minute, pentru că împăratul îl ameninţase

Un dnel monstru. Fostul consilier 
ministerial Petru Kasios, oare de present 
este în pensiune, mai de malt sorise deja 
diferiţi articol! şi diferite broşure volante 
în oontra ministrului de honve4i, br. Fejér- 
vary. Miercuri distribui Kasios printre de
putaţi din nou o broşură, în oere ridioă 
grele învinuiri şi ataouri asupra ministrului 
Fejervary şi a secretarului său de stat. 
Astfel Kasics îl numesoe pe ministru „om 
fâră patriă, fără religiune şi trădător da 
neamu. Spune mai departe, oă Fejervary 
şi-a băgat soţia în casa nebunilor, cu tóté 
oă ea nu este alienată, şi de aceea minis* 
trul va trebui sé mérgá în temniţă eto. 
Despre seoretarul de stat Gromon 4ioo au
torul broşurei, oă este un gigerli, care a 
cheltuit milióne, şi oă Gromon ou soirea 
lui Fejervary întreţine haremuri întregi, şi 
favorisézá pe toţi funoţionarii, cari au soţii 
frumóse. In urma aoestor descoperiri scan- 
dalóse Kasios a fost provocat la duel alal
tăerl din partea ministrului Fejervary, a se
cretarului de stat Gromon şi a oonsiliarului 
Schyttra. Secundanţii ambelor partide au 
ţinut oonsultărl, cari pănă acum însé n’au 
dus la nici un résultat definitiv.

—o—
0 cerere „patriotică*4. Fóia guverna

mentală „Kolozsvár* din Cluşiu adresézft 
un apel cătră foile germane din ţâră, ru- 
gându-le, ca sé nu mai scrie pe nemţesoe 
numele oraşelor, ci pe unguresce; aşa d. es. 
sé nu mai 4ică Raabt ci „Győrtt, Braşo
vului sé nu-i mai 4ioă Kronstadt, oi „Brassó 
Roşiei sé nu-’i mai 4ică Rothbach, oi „ Veres- 
patak“, Sibiiului sé nu-i mai 4ică Hermann- 
stadt, oi „Nagy-Szeben“ eto. — Trebue să 
aibă cineva un nas fórte gros, pentru oa 
sé cuteze a oere dela nisce foi nemaghiare, 
ca ele înse-le să-şi maghiariseze numele 
oraşelor lor. Astfel de cereri se pot faoe 
numai faţă de blăjinii Saşi, cari prin târâi
turile şi îngăduinţa lor nesfirşită au făout 
sé crésoá mereu lăoomia maghiarisatonlor, 
aşa că a4l, oum vedem, li-se ia în nume 
de réu s0-şl mai sorie chiar şi numele proprii 
în limba lor.

—o —
Din comitatul Turda-Arieş, după oum 

s’a raportat în şedinţa dela 18 Martie a 
comisiunei comitatense, s’au dat în luna 
trecută 59 paşap0rte pentru România, oeea 
oe arată, oă emigrările se continuă în acel 
oomitat chiar şi în timpul iernei. In aceaşX 
şedinţă s’a constatat, că din banii statului 
se dă micului oraş Turda în fiă-care an câte 
un ajutor de 22,000 f l . pentru instrucţiunea 
popotală unguréscâ. — Vé4l bine, că astfel 
stâud lucrul, Ungurii din Turda n’au lipsă 
sé emigreze nici în România, niol în Ame
rica. Siliţi de-a emigra sunt bieţii Români, 
80raoîi, căci ei trebue sé mérgá Itt munoă 
în ţerl streine pentru a-şl agonisi pânea şi 
zloţişorii pentru dare, căci altfel n’ar avé 
guvernul de unde sé împarte miile de zloţi 
celor din neamul séu. De-asemene* Slovacii

cu pierderea deregătoriei, décâ va ţinea 
predică lungă. Dup’aceea îi împinseră în 
scaune pănă la masă în sala de mâncare.

Impératul se tre4i şi începu mâncarea. 
Ileana credea că este în cer. Nu altă, f&r’ 
îi cădeau porumbi fripţi în gură. Minunat 
traiü !

Astfel trecea 4i de 4i — era prea fe
ricită, cel puţin la început. Nu trecu însô 
mult şi mâncările alese începeau sé nu-i 
mai ticnéscâ, nu, pentru-că ea era dedată 
sé trâéscà în aer curat şi aici, nu mai eşia 
din palat.

De aceea propuse odată împëratului, 
ca sé mérgà afară din palat cu trăsura. 
Impératul se făcu roşu ca sfecla de măniă 
şi puţin a lipsit de n’a trimis’o şi pe ea 
la pălmuitorul curţii.

Ileana se supărase, că nu i-s’a împli
nit dorinţa. Ea ar fi călătorit bucuros la 
sat ca să arăte omenilor, cât de frumôsâ 
este ca împërâtésà.

In palat îi era urît de morte, pentru 
că împératul nu voia s’o lase de lângă 
sine şi ea nu putea începe nimic ca sé-i 
trécâ de urît. Mâncările cele mai scumpe, 
hainele cele mai frumose, ori ce preţiose,
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ruzul fl. 4.50—6 fl.; ovăs fl. 5—5.20, orz 
fl. 5.20-5.60.

— o—
Poligamia. Inspectorul de fabrică Io- 

sif Schrîitzer din Budauesta s’a căsătorit 
cu cinci femei, fără ca să se fi divorţat pe 
cale legală de vr’una dintre ele. In decur
sul timpului două dintre aoele femei au 
morit. Judecătoria îl osândi pe Schnitzer 
pentru crima trigamiei la 11 luni temniţă. 
Tabla întări acesta sentinţă. >

—o —
Sfinţirea noului Metropolit al Buco

vinei se va face a treia Duminecă după 
Pasoi. Intârcjiarea, фое „Gaz. Buo.*, are 
a se datori episcopului PetranovicI, care 
din considaraţiunl sanitare nu póte să în
treprindă călătoria la Viena într’un timp 
sohimbăoios, cum este în Martie.

—o—
Escursiunea oficorilor români. D-1

general Murgesou, comandantul flotilei ro
mâne s’a întreţinut Joia treoută cu ministrul 
de résboiü român în privinţa esoursiunei, 
pe care ofloerii români de marină o vor 
face anul aoesta pe cóstele Afrioei. Acâstă 
escursiune va dura aprópe două luni.

—o—
Academia română a decis a accepta 

legatul defunotului Ión AgaricI, care i-a 
lăsat o moşie lângă Vaslui, cu un venit 
anual de 48.000 lei, pentru a înfiinţa acolo 
o seólá de fete şi de băeţl cu internat.

Saşii şi mileniul. „Deutsche Zeitung" 
din Viena aducând soirea, oă Saşii voieso 
la mileniu să se producă înfăţişând o nuntă 
{éránéscá săsescâ, ф°в * „Aoesta este un semn 
jórte trist despre aceea, cât de mult stau 
Saşii аф sub farmeoul maghiarismului. Dér 
nu vom mai pierde nici un cuvânt, văzând 
cum să înjosesc obiceiurile germane*.

Intre Orient şi Occident. Guvernul 
român a început tratări cu guvernele 
străine, pentru ca corespondenţa telegrafică 
dmtre Orient şi Occident să se facă prin 
România, ér nu prin Serbia cum se faoe 
acum.

Beuturi falsificate. Etă ce oetim în 
„Gaz. Ţeranilor* din Bucuresci: De câţl-va 
ani de ф1е falsificarea beuturilor spirtóse a 
luat şi ’n Muntenia şi ’n Oltenia mari pro- 
porţiuni. Să vinde, sub numele de ţuică, 
spirt de bucate amestecat ou apă şi ou 
esenţă. Beutura aoésta este oea mai tioă- 
losă otravă din lume pentru bieţii consu
matori. Trebueso luate măsuri urgente şi 
generale contra acestor beuturl. Sunt unii 
de părere d’a înfiinţa imediat monopol pe 
beuturile spirtóse, spre a impedeca absolut 
fabricarea şi vânzarea unor asemenea otră
viri şi a protege astfel ţuica, care este 
beutură sănătosă şi hrănitore. Incunoscin- 
ţăm dér pe fabricanţii de ţuică naturală 
şi-i învităm a ne răspunde şi dânşii, ce 
gândesc, oă trebue să se facă spre a să 
combate şi desfiinţa vân4area ţuicei false, 
séu a acelui spirt amestecat cu apă şi cu 
esenţă ?

SCIRl ULTIME.
Bucuresci, 1 (18) Martie, piarul 

„Epoca" anunţă urmátórele: Din is- 
vor guvernamental ni-se spune, că 
Escelenţa sa ministrul Turciei a chie- 
mat eri la legatjunea otomană pe dele 
gaţii eforielor şcolare române din 
Macedonia, domnii dr. Christovicî şi 
prof. Apostolescu şi i a Invitat ca în 
termin de 3 cjile se plece din Româ
nia. Delegaţii macedoneni părăsesc 
mâne capitala Bucuresci.

Bucuresci, 1 (13) Martie. Conflic
tul dintre locuitorii moşiei Poiana 
din judeţul Dolj, şi proprietarul ei, 
S’a aplanat. Ministrul de interne Sto- 
lojan, care a fost în persóná la Po
iana, s’a reîntors erî în Bucuresci.

Paris, 1 (15) Martie. Ambasa
dorul Austro Ungariei a predat as- 
tăcji preşedintelui Republicei, Faure, 
din partea Majestăţii Sale împăra
tului Francisc losif, marele cordon al 
ordinului S-lui Ştefan. Ambasadorul 
austro-ungar a cjis, că este fericit a 
fi tălmaciul sentimentelor Majestăţii 
Sale şi a esprima primului funcţio
nar al Republicei viua mulţămire a 
Monarchului seu, pentru primirea ce 
i-a făcut’o.

Din Bucovina*
Cernănţi, 8 Martie 1896.

De Sâmbătă în 29 Faur au început 
gratulaţiunile la noul metropolit CiupercovicI 
şi la noul vicar general Vlad. Repta, şi încă 
nici a4l după o săptămână n’au încetat. 
Nu numai némurile, cunoscuţii şi amicii 
acestor doi dignitarî bisericesc!, dér chiar 
duşmanii lor şi-ai némului nostru se în- 
dâsă de-a le gratula. Smal Stocld, cunos
cutul rutén tînăr, înc’a fost la gratulare; 
Ciuntuléc dela Sucéva a venit în numele 
său şi al conventului monarchic, cerând 
scuse de cele ce s’au întâmplat la 6 Iulie 
st. n. şi despre cari am vorbit în „ Gazetă*. 
Societatea filarmonică „ Armonia* cu pre
şedintele ei i-a făcut lui CiupercovicI şi lui 
Repta serenadă, tot aşa societatea canto
rilor „Lumina* cu dirigentele corului, so
cietatea învăţătorilor din Cernăuţi cu pre
şedintele ei, căruia i-a promis CiupercovicI, 
că va lucra pentru îmbunătăţirea salarielor, 
comandantul regimentului 41 bucovinean 
cu oficerii, comandantul miliţiei teritoriale, 
comandantul gendarmilor şi căpitanul Ca- 
targi al corpului gendarmilor, o deputa- 
ţiune din Câmpulung, locul natal al lui Ciu
percovicI, corpul didactic al scólei supe- 
rióre de fete cu directórea Griliş, inspec
torul direcţiei căilor ferate cu funcţionarii 
superiori, deputaţia preoţilor din protopres- 
viteria Coţmanului, Cerenuşului, Vicovilor 
cu protopopii în frunte, epitropia catedra
lei şi a celorlalte biserici din Cernăuţi şi 
suburbii.

p i după 4i curg telegrame, epistole

şi deputaţiuni din ţâră, vin din tóté ţările 
ortodoxe de pe la prelaţi cunoscuţi şi ne
cunoscuţi. CiupercovicI şi Repta le primesc 
şi răspund. De Repta nu ne mirăm, că-i 
om tînăr, dér de CiupercovicI om bătrân 
şi totuşi primesce 4* de 4* deputaţiuni şi 
fiă-care deputaţiune mai are şi-o rugare, şi 
CiupercovicI ia cont şi de acésta, le pro
mite a face, a lucra, le scie tóté pe de
gete şi-i cunósce pe toţi pe nume. La 
multele telegrame şi epistole, ce i-au ve
nit din ţâră şi străinătate, el a răspuns 
prin cărţi de visite, cari sună: „Arcadie 
CiupercovicI Archiepiscop şi Metropolit al Bu
covinei şi Dalmaţiei — tnulţămesce cordial pen
tru amicala felicitare*.

Din incidentul numirii Sale de Me
tropolit, CiupercovicI a dat 500 fl. pentru 
scopuri filantropice, şi adecă câte 50 fl. 
Săracilor din Cernăuţi, Rădăuţi şi Câmpu
lung, societăţii dómnelor române, societăţii 
dómnelor ruténé, societăţii „Lumina* a can
torilor bisericescl, societăţii România jună 
din Viena, al căreia membru onorar este, 
societăţii „Scóla românău din Sucâvă, socie
tăţii „copistitor*, şi copiilor sărmani români 
şi ruteni dela scóla gr. or. din Cernăuţi.

Luni, 9 Martie n., avea să-i gratuleze 
protopresviteria Cernăuţilor* şi se vorbesce, 
că şi alte protopresviterii din ţâră au să 
vină în săptămâna acésta, precum şi ar- 
chimandriţii dela mănăstirea Dragomirna 
şi Suceviţa, precum şi conventul monar
chic dela Putna. La Putna de present, mu
rind Porumbescu, nu este archimandrit, ci 
numai nemesnicul Sevescu.

Se vorbesce, că Eug. VorobchievicI, 
preot văduv din Liov, (Galiţia), fiul pro
topopului Is. Vorobchievici, profesor de 
cântări în Cernăuţi cunoscut ca rutén atât 
tatăl, cât şi fiul să se fi călugărit cu scop 
de-a candida ca egumen la mănăstirea 
Putna. Atâta ar mai trebui, ca la acest 
Mecca român, unde zac reliquiele lui Şte
fan cel Mare, să încapă egumen un rus şi 
încă rus înfocat, chiar de când era în se
minar. Dér óre nu sunt preoţi români vă
duvi, precum este Dr. Calancea din Cer
năuţi, seu Doboş din Câmpulung séu şi 
alţii, er nu tocmai un rus înfocat, care do- 
resce a fi egumen, mâne archimandrit şi 
la urmă Metropolit, — asta-i jócá prin 
creeri? Staţi şi cugetaţi bine încătrău mer
gem, ca elementul român să nu fiă peri
clitat din asta parte, şi de aceea să se ocupe 
posturile de egumeni pe la mănăstiri cu 
Români, căci de altcum ne săpăm grópa 
singuri. Deci caveunt consules!...

Din incidentul numirei I. P. Cuvio- 
şiei Sale Archimandritulu consistorial Ar
cadie Cinpercovici de Archiepiscop al Cer
năuţilor şi Metropolit al Bucovinei şi 
Dalmaţiei, consiliul Constorial archiepiscop 
ort. or. al Bucovinei, în frunte cu Calinescu 
a dat un cercular sub Nro. 1037 dta. 19 
Faur (2 Martie) a. o. arătând ca Ministrul 
de culte şi instrucţiune prin hârtia dela 27 
Faur 1896 Nro. 483 a făcut cunoscut că

vedem, oă emigrézá <̂ .ilnie la America, de 
unde trimit bani pentru a plăti dările celor 
rămaşi aoasă. Astfel guvernul póte să le 
faoă Ungurilor săi daruri câte vrea, căol 
sacul ou grăunţele e pe mâna lui.

— o—
Studenţii antisemiţi naţional-germanl 

dela universitatea din Viena au hotărît în- 
tr’o şedinţă, să nu mai dea satisfaoţiă cu 
arme niol unui student jidan.

—o—
ţHariştii din Bncnrescî. Miercuri séra 

s’au întrunit în localul redacţiei „Constituţio
nalului* raportorii 4’are ôr „Dreptatea*, 
„L’Indépendance Roumaine*, „Adevărul*, 
„Constituţionalul* „Românul*, „Gazeta*, 
„Voinţa Naţională*, „Lumea Nouă*, „Ziua*, 
„Răsboiul* şi „Timpul* şi au fondat „Sin- 
dioatul raportorilor din Capitală*. După-ce 
s’au votat statutele acestui sindicat, s’a 
procedat la alegerea comitetului şi s’au 
ales : delegat al sindicatului, d-1 Pisani ; 
casier, d-1 Al. Ionescu ; secretar, d-1 I. 
Ighel; oensorl, d-nii P. Macri şi Oiuculescu; 
membri, d-nii Sotirescu şi Urzioă.

—O—
Pensionare. Majestatea Sa monarohul 

a acceptat rugarea de pensionare a colo
nelului Alexandru Lupu dela regimentul 
de infanteriă Nr. 64 şi i-a conferit tot-o- 
dată numitului colonel „crucea militară 
pentru merite.*

—o—
Adunarea generală a „Reuniunei ro

mâne de gimnastică şi cântări* din loc 
se va ţinâ mâne, Duminecă, la 10 óre a. m. 
în sala de desemn a şcolelor române, ér 
Adunarea generală a „ Asociaţiunei mese
riaşilor* se va ţin0 tot mâne, în acelaşi 
looal, la órele 2 p. m., asupra cărora 
atragem încă odată atenţiunea publicului 
nostru.

Falsificatori de ban!. Din Lipova se 
telegrafiézà, că la Maria-Radna a fost 
prinsă de gendarml o bandă de falsificatori 
de baul. Atelierul lor de lucru era în piv
niţa câroiumarului Dobra Ferencz. Maşina 
de bătut ooróne s’a aflat la urloierul Bog- 
dan Jstvân. Amândoi sunt arestaţi. Alţi soţi 
ai lor au fugit.

Têrgul de ţâră dela Cluşiu, ce s’a 
ţinut la 13 Martie n., a fost slab. Cât a 
ţinut târgul de vite a nins mereu şi era o 
tină colosală. Cu tóté aoestea vite cornute 
s’au dus la târg peste aşteptare multe, 
cumpărători însă erau peste aşteptare pu
ţini. óre-care trecere au avut aprópe nu
mai boii. S’au vândut cu totul 1485 vite 
cornute, 220 oai, 114 porci. Părechia de 
boi 280—375 fl., păreohia de junei 120 — 
160 fl., o vacă cu viţel 60—100 fl. Buoate 
s’au dus puţine 1a târg. Preţurile s’au mai 
suit ou câţl-va cruoerl. Grâul maja metrică: 
fl. 6 .50-7 fl.; săcara fl. 6.20—6.40; ouou-

nu-i făceau bucuriă; era ca o pasăre în 
coliviă. Intr’o nopte visa ea, că se află âră 
în satul ei la strîns de fân. Ea era harnică 
ca şi celelalte şi lângă ea prinţul Vesel, 
care îi ajuta. După ce au strîns o grămadă 
mare, şe4ură în fân, îi se împărţi câte un 
codru de pâne negră cu brânză şi le plăcea 
de minune... cu mult mai bine ca plăcin
tele din palat. Când se deştepta Ileana, 
simţi mare poftă să guste eră odată pâne 
nâgră, trase clopoţelul şi porunci să i aducă 
puţină numai de cât. Bucătarul se spăriase, 
au4ind porunca. Era preste putinţă, să i-o 
împlinâscă, pentru că în totă curtea nu 
găsi pâne nâgră.

Ileana se făcu tot mai tristă. O cu
prinse un dor neastâmpărat să lucre ceva. 
Nu-i era însă iertat... Cum s’ar fi şi potri
vit lucrul cu împărătâsa Leneş! Dorul îi 
alungase ’n sfîrşit ori-ce somn.

Făcându-se nopte şi dormind toţi din 
palat, Ileana, supărată, se puse la ferâstră 
şi începu să plângă. Intr’una din nopţi 4&ri 
în curtea palatului, pe bătrâna, care o adu
sese ; acesta căra lemne, pe care le mă- 
runţise peste 4ij 1® c&ra într’o corfă şi le 
aşe4a în colţul din curte.

„0! de i-aşi putea ajuta*, gândia 
Ileana, şi gândul acesta nu-i da pace. îm
păratul tocmai horcăia, de răsunau păreţii... 
ea, aşa-dâră eşi tiptil, f&ră să fiă simţită, 
iute se scoborî în curte şi şopti bătrânei: 
„îţi ajut la cărat*. Bătrâna se spăriâ, vă- 
4end pe împărătâsa înaintea ei. Acesta însă 
îi poTunci să tacă, prinde corfa cu mâna 
şi-i ajută se care pănă aşe4ară tote lem
nele.

Când erau gata, şedură pe scările de 
pâtră. Impărătâsa se simţia aşa de bine, 
cum nu se simţise nici-odată. Fomea însă 
o răsbise şi începu a se plânge bătrânei: 
„O, vai! 4ise acesta, n’am bucate potrivite 
pentru o împărătâsă, n’am decât pâne ne
gră, ca omenii cei săraci*. Atunci Ileana 
sări de bucuriă şi striga veselă, că chiar 
de acâsta are poftă, ceru o bucată şi muşca 
din ea cu lăcomiă. Câte-va clipite dup’a
ceea începu să plângă cu amar.

„O ! sunt aşa de nenorocită! Aici în 
palat e de tot trist... omenii d’aici n’au 
nici o voiă. Bine era, dâcă mă duceam cu 
prinţul Vesel. Pe lângă el toţi sunt omeni 
fericiţi şi îndestuliţi*. Acum începu ea să 
spună bătrânei, cât de dragă o avuse prin-

ţul Vesel, dér că ea n’a vrut să-l ia de 
bărbat, fiind-că n’a vrut să lucre. Astă4i, 
scie ea forte bine, cât de înfricoşată este 
viâţa trândavă; astă4î bucuros s’ar duce 
cu el, bucuros ar lucra, dér adause cu su
părare, nu sciu drumul, pe unde să mă 
duc la el. „II sciu io, bobocul mamei, 4ise 
bătrâna, şi ţi-1 voiü arăta. Ai tu însă şi 
curafifiü destul ? Drumul ăsta, e drum greu. 
Leneş împărat, tóté petrile ascuţite din îm- 
părăţiă, acolo a poruncit să se arunce, ca 
nime să nu potă călca pe acel drum. Tóté 
petrile aceste trebue să le culegi şi să le 
cari din drum, numai după aceea poţi 
ajunge la prinţul Vesel*. Şi-o conduse pe
o pórtá vechiă, ruinată şi afund în pădure, 
îi arătă drumul şi grăme4ile mari de piétrá, 
cari sclipiău la lună. Ileana se spăriâ, cu 
tóté acestea 4ise: „da, voiü face ori-ce, 
numai să scap din miseria £asta*. „Bine, 
adause bătrâna prietinesce, décá-i aşa, eu 
îţi voiü ajuta în fiă-care nópte. Acum însă, 
reîntorce-te în palat, ca să nu bage împă
ratul de sémá, că ai eşit*.

De aici înainte, în fiă-care nópte, pe 
când dormia împăratul, Ileana se scula şi 
mergea la drumul, unde o aştepta bătrâna.

Amândouă împleau apoi corfele cu pietri, 
pe cari le cărau şi le aruncau în o pră- 
pastiă. Când arunca Ileana pietrile, buhe 
şi liliac! spăriaţi se ridicau şi sburau prin 
aer, ér jos, la fund se vedea un bălaur cu 
limbi de foc. Tremura, ce e drept, dér de 
lucrul început odată, nu se lăsa.

Curăţiseră deja jumătate drumul, când 
etă, dau de o pétrá mare, lată, ce cuprin
dea tot drumul. Asta, cu totă silinţa lor, 
n’o putură mişca din loc. Sărmana Ileana, 
se puse pe marginea prăpastiei şi plânse. 
Bătrâna o mângăiă şi-i dise: să se ducă 
numai şi să dormă pentru-că înnoptea ur- 
mătore, cu puteri nouă vor urni-o şi pe 
asta din loc. Leneş împărat încă nu bă
gase nimic de sémá, ómen! răi însă, cari 
voiau să strice împărătesei, îi descoperiră 
întâlnirile ei secrete de nópte cu bătrâna. 
La început el nu voia se crédá. Totuşi dede 
poruncă, ca lângă patul ei, să pună un 
ciubăr mare cu apă rece de ghiaţă. Décâ 
într’adevèr se va scula nóptea, va trebui 
să cadă în ciubăr, şi scalda rece să-i fiă 
pedépsá.

Bătrâna audise de asta, se furişa pe 
ascuns în cămara de dormit şi împinse ciu-
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Maestatea Sa a bine voit prea graţios a 
numi cu prea înalta resoluţiune din 16 
Faur 1896 pre Archiţnandritul consistorial 
Arcadie Ciupercovicî de Archiepiscop al 
Cernăuţilor şi Mitropolit ai Bucovinei şi 
Dalmaţiei şi vestesce acésta venerabilului 
Cler, patronilor bisericesc!, nobilimei, res
pectabilei inteligenţi şi tuturor diecesanilor.

Lumea se întrebă. de ce n’a făcut 
cunoscut şi despre numirea lui Repta de 
archimandrit consistorial, căci aşa se cuvine 
sé fiă într’una, căci de-odată a fost numirea. 
Póte ca sé-i facă sânge reu lui Repta? 
Dór Repta ac}I este mai mare şi nu-i pasă. 
Aici ínsé avem de o.bservat, că Repta ca 
profesor de universitate nu scie cam cum 
merg lucrurile în consistoriu, şi n’are pe 
nimeni cine sé-’l înveţe, decât numai pe 
Oiupercovici. Şi Ciupercovicî îl va şi intro
duce în tote, căci la vară Ciupercovicî 
-póte va merge la scalde cum índatinézá, 
şi -apoi Repta va trebui să conducă tote, 
pănă atunol va fi la înv0ţătură şi va deveni 
bună calfă, ca sé nu-i trebuiéscá alt ajutor 
•care’i s’ar oferi póte din partea cuiva. 
Ciupercovicî şi Repta sunt necesitaţi a ţin0 
unul cu altul şi-atuncl o eră nouă se va 
simţi întru tóté a gendele Consistoriale, 
făcând dreptate fie-căruia, şi nu cum era 
pănă nu de mult.

Căletorescu.

Convocări.
Despărţământul Pesteş al reuniunei 

învăţătorilor români gr. or. din districtul 
Oradan îşi va ţin0 adunarea a II a anului 
1895/6 şcolar Marţi a 3 cţi de Pascî în 
sala şcolei române din Feclietêu, anume 
vdela 9—12 a. m. şi dela 3—5 ore p. m. 
cu următ6rea:

Programă : 1) Desohiderea şedinţei 
prin preşedinte. 2) Apel nominal. 3) Sol- 
virea taxelor. 4) Raportul P. 0. oficiu 
protopopesc despre resultatul paşilor între- 
prinşl pentru încassarea restanţelor. 5) 
Raportul bibliotecarului. 6) Primirea lu
crărilor de câte 2 côle dela membri, oari 
n’au presentat lucrări la adunarea pre- 
mersă. 7) Stîrnirea şi desvoltarea religiosi- 
iăţii şi moralităţii şi întărirea caracterului 
religios moral. (Discusie) 8) Tractarea me
todică a statutului organic. 9) Disertările 
eventuale sunt a se însinua presidiului cu 
"3 4ile mai înainte de terminul fixat pen
tru ţinerea adunărei. 10) Constituirea des
părţământului pe un nou period de trei 
ani conform §-lui 4 din Regulament. 11) 
Propuneri. 12) încheiere.

La acéstâ adunare sunt invitaţi a 
/participa toţi membri despărţământului, 
precum şi alţi amici ai şcolei.

Din şedinţa, comitetului ţinută în 
"Tileagd la 9/21, Februar 1896.

Ayram Ierna, Petro Ylaicu,
preşed. desp. notariul II.

bérül lângă patul împăratului. Pe când 
acum Ileana se ridica, ca de obiceiü, şi 
voia sé 0să pe uşă, de-odată aude îndărăp- 
tul e i : „pliosc !tt şi un strigăt de spaimă. 
Impératul o vécjuse, că vrea sj ésá, vru sé 
arunce cu ceva după ea, şi sé-o ţină în 
loc, era prea leneş. Din nenorocire ínsé 
îşi pierdu cumpéna, şi fiind şi astfel greoiü 
nu se putea stăpâni, ci se résturna din pat 
in apa cea de ghiaţă. Astfel stetea în ciu
băr, tremura din piciére şi înghiţia la apă. 
Ileana se re’ntorse iute şi vru sé-1 scotă 
afară, fiind ínsé că era prea greu, nu l’a 
putut ridica. Ea îi striga sé se misce şi el, 
el ínsé réspunse numai: „nu potu şi se 
Îneca.

Când ajunse Ileana la bătrâna, nu 
mai putea gâf&i de spaimă şi totă tremura. 
Bétrána ínsé o mângăiâ şi c]ise: „Acum 
vom mişca şi piétra cea mare, numai ou- 
ragiü!w Şi merseră la drum şi încercară sé 
mişce piétra. Acésta de-odată începe a se 
mişca, ca de sine, cădii şi se rostogoli în 
prăpastiă cu sgomot. „Hop!“ striga o voce 
?eselă, asta a fost grea muncău, şi în mij
locul drumului stetea prinţul Vesel şi rîdea 
«de bucuriă vă4ând ,pe Ileana. El îi povesti

Adunarea generală din .acest an a 
„Reuniunei învăţătorilor rom. gr. cat. din 
comitatul Sibiiului se convocă pe Dumineca 
Tomii (12 April st. n.) la 9 ore în edi
ficiul şcolei gr. cat. din Sibiiu.u

La acestă adunare sa învită cu tot 
respectul: Onoraţii membri ai reuniunei, 
cum şi toţi acei P. T. d-nl cari se întere- 
seză de progresul învăţătorilor şi a şcole- 
lor românescl.

Prognmui adunării'. 1.) Participare în 
corpore la serviciul devin. 2.) Deschiderea 
adunării prin preşedinte. 3.) Raportul co
mitetului, al cassarului şi bibliotecarului, 
împreună cu proectul pentru buget pe pe
riodul următor şi celelalte propuneri. 4.) 
Alegerea unei comisiunl pentru înscrierea 
de membri noi, pentru încassarea tacselor 
dela membri, precum şi pentru censurarea 
raportelor şi propunerilor din p. 3. 5.) Is
toricul fiă-cărei şcdle, compus în scris de 
învăţătorul din respectiva comună. 6.) Ce 
pretind planurile de învăţământ în pri
vinţa instrucţiunei din obieotele: relegiunea 
şi limba maternă şi oe se pote face în faptă, 
de Eliă Câmpean. 7.) Valorea pieselor de 
lectură pentru cultivarea omnilaterală a 
elevilor, de Ioan Popescu. 8.) Tractarea lui 
d şi £ la desp. III, lecţiune practică din 
ortografiă, de Nicolae I. Urs 9.) Altoirea 
prin împreunare, în crepetură şi în c6jă 
lecţiune desp. IV, de George Dănilă. 10.) 
Discusiune asupra lucrărilor teoretice şi 
lecţiunilor practice. 11.) Raportul comi
siunei censuratore şi pentru propunerii 12.) 
Statorirea locului, timpului şi a programului 
pentru adunarea generală următore. 13.) 
Alte propuneri, ce eventual s’ar ivi. 14.) 
închiderea adunării prin presidiu.

Orlat, 12 Martie 1896.
Ronml Simu. George Săbău.

president. secretar I.

L i t e r a t u r ă .
România agricolă este numele unui 

studiu economio fórte preţios şi interesant, 
în care se arată, cum este starea poporului 
român din România, cum sunt împărţiţi 
ţăranii şi cnm trăiesc ei: cum o mână 
proprietari cei mari cu moşiile lor boerescl; 
cum o duc arândaşii de moşii, între carii 
se află şi mulţi Români de pe la noi, mai 
cu semă despre Mocanii noştri din Săcele 
emigraţi în România este scris un capitol 
întreg etc. etc. Toţi câţi au cetit acéstá 
carte laudă pe scriitorul ei, d-l profesor 
Dr. George Maior ,  care este un bărbat 
cu largi şi serióse cunoscinţe în trebile 
economice. Un esemplar costă 80 cr. şi se 
póte procura şi dela administraţia „Gazetei 
Transilvaniei. *

In editura librăriei Nicolae I. C iu  r c u 
din Braşov a apărut: Istoria Patriei, în 
legătură cu evenimentele epocale din istoria 
universală, pentru şcolele poporale române,

acum că dânsul a curăţit drumul de pietri 
din partea de cătră împărăţia sa. In chi
pul acesta se întâlniră, şi de acum voiră 
sé tráéscá tot împreună.

Intr’aceea bătrâna îşî lăpădâ sdrenţele 
de pe sine, îşi spăla faţa curat şi mare fu 
mirarea Ilenei când, în locul cerşitorei urîte, 
vő4ú pe frumósa şi mândra împărătâsă; 
Munca. Acesta ínsé o prinse prietineşce de 
mână şi-i spuse, că dânsa este mama prin
ţului şi că, de aici înainte, vrea să-i fiă şi 
mama ei.

Câtă bucuriă şi voiă bună în palatul 
Muncei, când prinţul Vesel întrâ cu Ileana 
de braţ. Şi au trăit mulţi ani împreună, 
având mult© prinţese micuţe cu păr de aur, 
mulţi prinţi mici cu haine de catifea şi cu 
nasturi de argint Cu toţii erau harnici şi 
veseli. Şi décá câte-odată vre-unul se să
tura de lucru, era de ajuns ca Ileana să 
povestéscá cum i-a mers ei în curţile lui 
Leneş ímpérat, şi numaidecât toţi îşi miş
cau degetuţele cu atâta hărniciă, în cât 
gândeai, că trebue S0-şI câştige pânea de 
tote dilel© cu hărnicia lor.

Din: „PoveştI“ alese de
N. Petra-Petreseo.

de Vasilie G o l'd iş, profesor. Un esem* 
plar 25 cr.

*
Au apărut din „ B i b l i o t e c a p e n t r u  

t o ţ î “ nrii. 42—45, conţinând frumóse 
poesii „Doruri şi amornrl" de Alexandru 
D e p a r a ţ i a n u ,  partea I şi II. Sub nr. 
42 şi 43 se cuprinde o preţiosă carte înti
tulate „Eloeuenţa ror»»ânău de d-l profesor 
G. A da m es cu ,  cunoscut din mai multe 
scrieri ale d-sale în causa nostră ardeléná 
In acéstâ carte se cuprind discursurile mai 
multor bărbaţi mari din istoria Românilor 
şi costă 32 cr. *

Povestiri de Petra-Petrescu à 80 cr. 
francate. De vân4are la administraţia 
nóstrá.

Câte va cuvinte despre Reumatism.
„Hic salvus erit qui perseveraveritu.
(Numai cine stăruesce se póte mântui).

Reumatismul na este altceva, 
decât oprirea şi nemişcarea sângelui 
şi a celorlalte lichide, ce circulă prin 
ţesătura carnósa a corpului, a vine
lor şi a partüor musculóse. Reuma
tismul séu durerile de încheeturî este 
o bóla, care se găsesce răspândită 
în tot corpul, căci deşi se arată Ja 
încheeturî, dér se póte ivi şi în alte 
organe, precum în muschî, la inimă, 
etc. Se numesce reumatism, pentru-că 
curge icî şi colea prin corpul omu
lui, ca o undă de apă. El provine 
din causa rëcelei şi în special se 
ivesce la cei, cari locuesc în case 
vechî, umede, întunecôse şi aşeejate 
pe locuri jose (văi).

Durerile reumatismale sunt mai 
vii primăvara şi tómna şi mai cu 
osebire în timpurile noróse şi umede ; 
se presintă durerile mai fulgerátóre 
prin încheeturile corpului printr'un 
junghiu în sistemul muscular, cu 
febră (fior de frig) amestecată cu 
căldură, care se transmite în tot cor
pul, pulsul este mai des. Bolnavul 
are sete şi durere de cap, urina (udul) 
este roşiă şi mirósá greu, limba este 
roşiă şi simte, că gura este amară, 
stomacul este încuiat (nu are scaun).

Reumatismul se împarte în acut 
şi cronic, în parţial şi total, şi de 
multe-ori s’au vëcjut caşuri de reu
matism ereditar (moştenit de la pă
rinţi).

Căuşele, cari produc reumatis
mul, sunt predisposiţionile speciale, 
adecă sunt unele persóne, cari sunt 
aplicate de-a căpeta reumatismul din 
cea mai mică causă.

Reumatismul acut este carac- 
terisat prin dureri mai mult séu mai 
puţin vii ale articulaţiunelor (închee- 
turelor), cu călduri şi manifestaţii 
de febră (friguri).

Durerile sunt câte-odată aşa de 
tarï şi de mari, încât bolnavul este 
desperat, mai cu sémá în cursul nop
ţilor. Timpul, cât ţine reumatismul 
acut, este între 2 séu 8 sëptëmânï, 
care câte-odată se prelungesce câte 
doué séu trei luni. De multe ori înse 
se întâmplă, că reumatismul a tre
cut şi în urmă printr’o altă rácéiă 
s’a căpetat din nou; atunci este mult 
mai greu şi mai dureros. Reumatis
mul odată întrat în corp, cu greu 
se póte delătura, căci la cea mai 
mică rëcélà durerile încep din nou.

Deşi se scie în genere, că reu
matismul este aprópe necurabil, to
tuşi câte-va medicamente folosite cu 
stricteţă şi cu îngrijiri higienice pot 
încât-va uşura durerile cele cumplite 
ale lui.

îndată ce se simte, că o per- 
sőná a căpătat un reumatism, fiă în 
orî-ce parte va fi, mai întâi së facă 
o bae de aburi cât de lungă. Aceste 
băi scot multă sudóre şi dau cor

pului căldura pierdută în rëcelï, ele 
nu trebue prea mult prelungite, nici 
ridicate la o temperatură prea înaltă, 
căcî produc congestiunî la cap, văr
sări de sânge etc. In localităţi, unde 
nu se află stabiliment de bai cu 
aburi, bolnavul va face o bae în casă, 
într’un vas mare, cum este un ciu- 
bër cu apă caldă bine, unde va pune 
un chilogram de sare de bucătăriă 
şi У2 chilogram de cenuşă, după care 
în urmă se va aşe4a în bae şi va 
sta 20^25 minute. Pe urmă va lua 
în fiă-care ф câte*un gram de sul
fat de chinină amestecat cu un gram 
de phenacetină, împărţit în două 
dose, din care se va lua una dimi- 
n0ţa şi una séra. Bine înţeles însS, 
că dosele chininei vor fi după etatea 
bolnavului.

Pentru o persóná mare se va 
da un gram pe ф ; pentru tineri dela
12—15 anî se va da 0.70 centigrame 
pe ф, pentru copii dela 8—12 anî 
se va da 0.60 centigrame pe ф> pen
tru copii dela 4— 8 ani se va da 
0.40 centigrame pe ф, pentru copii 
dela 2—4 ani se va da 0.3 centi
grame pe ф, ér pentru copii mai 
mici se va da mai puţin.

Se va freca partea atinsă de 
reumatism la început cu alcool bun. 
(spirt rafinat) 500 grame pus într’o 
sticlă, în care se va pune 100 pănă 
la 150 grame sare meruntă de bu- 
cătăriă, sticla bine astupată se va 
ţinâ la un loc călduros doué ф!е, 
după cari apoi se vor freca părţile 
atinse de reumatism de douë*orï pe 
ф, diminâţa şi séra, séu mai bine 
séra, avênd lipsă bolnavul së stea 
la căldură.

Së bea ceaiuri, cari produc su
dori: ceaiu rusesc, de fiori de teiö, 
de flóré de soc (sambucus) de măr
găritar, séu de smeură (fructus ru- 
bidei). Se va unge pe la încheetu
rile dureróse cu balsamul opodeldoch, 
ce se va lua dela tarmaciă, séu va 
lua tot dela farmaciă balsamul Fio- 
raventi, cu care asemenea se vor 
freca părţile dureróse. Ca medica
ment intern se va li?a Salicilatiil de 
sodă 2 grame, împărţit în patru pa
chete, din cari va lua unul dimi- 
nâţa, unul pe la prânc}, unul după 
атёф  pe la 4 óre şi altul séra când 
se culcă

Se va face un ceaiü compus din : 
Melisă şi flori de teiu din fiă-care 
câte 25 grame; fiori de sambucus 
(flóré de soc) 12 grame; cari tóté 
acestea se vor pune într’un vas (o 
olă) cu 120 grame apă, care së fiérba 
bine şi pe urmă së bea la culcare 
acoperindu-se bine în pat.

(Va urma.)

Regulî higienice pentru mâncare.

Dintre 20 de ómení nn mai pu
ţin ca 19 inşi mănâncă peste mS- 
8ura cuvenită. Tutora le este cunos
cut, dér durere, prea puţini ţin sémá 
de aceea, că în cele mai multe ca
şuri sănetatea omului aternă dela 
mulţimea nutreméntului. Urmările 
mâncărei peste mSsură se arată mai 
întâi în aceea, că omul mai multe 
óre de peste c}i> pănă când adecă 
’i se uşureză stomacul, este moleşit 
atât la trup, cât şi la spirit.

Sub mâncare peste mesură se 
înţelege a mânca mai mult decât e 
neîncunjurat de lipsă pentru a alina 
fómea. Regula, de-a mânca numai 
atunci, când omului îi e fóme, şi 
de-a înceta cu mâncarea, când îi 
cade mai bine, ar fi pentru cei mai 
mulţi ómeni un isvor nesecat de 
vieţă şi tăriă. Prin mâncarea prea 
multă se slăbesce mistuirea, ér acésta 
dă nascere la multe şi felurite bólé, 
cari adese-orî strică întreg organis
mul omenesc.
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Dér nu este tot una, decă cor
pul îşi capătă nutreméntul cuvenit 
de mai multe, ori de mai puţine ori 
la 4i. Corpurile tinere (copiii) mis- 
tue mai repede şi de aceea trebue 
să li-se dea mâncare mai adese-ori 
la  4i> dér nici-odată prea mult. Copiii 
mici peste cji tot la două óre trebue 
sé sugă, ér nóptea mai rar. Persó- 
nele tinere, necrescute încă de-ajuns, 
trebue se capete mâncare de cinci, 
séu cel puţin de patru-ori pe c}i* 
Cele mai multe femei încă mănâncă 
de câte patru-ori pe 4i*

Ómenii maturi (mari) nu e bine 
sub nici o împrejurare, se mănânce 
mai mult ca de trei*ori în 4*» de 
multe-ori ajunge şi numai de două- 
ori. Este însă forte nesănătos de-a 
mânca odată pentru o cji întrâgă.

Timpul mâncărei încă hotăresce 
mult asupra sănătăţii. Este potrivit, 
ca prânzul séu mai bine cjis amecja 
sS se ia la mijlocul 4ilöi> adecă la 
amiacji. Diminâţa se ia dejunul, ér 
séra cina.

Obiceiul de-a mânca înainte de 
culcare este rău, pentru că stoma
cul mistue mai greu nóptea, decât 
4iua.

E constatat, că un fel de mân
care mai bine se consumă, decât 
mai multe feluri, cum ar fi de es.
o mâncare gătită cu lapte şi altă 
mâncare de verdeţuri, precum sa
lată, póme etc. Mâncarea cea mai 
simplă pentru ori şi cine e cea mai 
sănătdsă.

Este fórte réu de-a se grăbi cine
va când mânca, pentru că prin aceea 
bucăţile de mâncare întră în stomac 
prea mari, ceea ce e stricăcios; mân
carea trebue mai întâi bine meste
cată în gură şi numai după aceea 
înghiţită. Ómenii bătrâni, cari nu 
au dinţi trebue sé taie cu cuţitul 
mărunt ceea ce mănâncă şi tot-déuna 
să-şi alegă nutreméntul cel mai uşor 
de mistuit. Alimentele, décá nu-s 
destul de mestecate în gură, slăbesc 
fórte tare stomacul.

Este fórte réu, când cine-va mă
nâncă în timpul când e înfierbântat. 
După fiă-care oboséla mai întâi se 
urmeze o pausă şi numai după aceea 
se urmeze mâncarea. Cu deosebire 
persónelor nervóse, carî se iritéza 
prea tare, li-se recomandă tare acéstá 
regulă, având se se feréscá de-a 
mânca mâncări grele de mistuit.

Dintre tóté patimele mania in- 
fluinţeză mai tare asupra stomacului 
şi a ficatului; de aceea omul când e 
mănios sé nu mănânce, ci sé aştepte 
pănă i trece mănia. Acésta este o 
regulă de căpetenia pentru de a şi 
păstra omul sănătatea.

Pentru mistuire mai este rea şi 
grija, supărarea de aceea persónele, 
carî din nenorocire sunt supuse aces
tora, trebue sé tráéscá tare cumpă
tate şi se mănânce bucatele cele mai 
uşdre de mistuit.

Nutrirea vitelor.
I

Pe când plugarii învăţaţi au 
ajuns aşa departe, încât au putut 
constata chiar şi câte chilograme de 
nutreţ trebue date la o vită pe 4*> 
pe atunci cei mai mulţi din plugarii 
noştri nici nu se gândesc la stato- 
rirea unor regule pentru nutrirea vi
telor, ci le nutresc mai numai aşa, 
după бит se nimeresce, astfel că 
primăvara le ve4í scóse din iórná 
pe cele mai multe locuri cât se póte 
de slabe. Décá am întreba pe ase
menea plugari, că pentru ce nu hră
nesc vitele mai bine peste iernă? 
ei ni ar răspunde: séu că trebue se 
cruţe nutreţul, séu póte că făcân- 
du-şi glumă cu noi ni-ar 4 ice: „La*

să-le se mai rabde, că dór acum nu 
le punem la plug!a

Ei bine, se întrebăm şl noi pe 
asemenea plugari: cum va puté pros
pera şi cresce o vită tinără, care e 
silită să rabde fóme? Cum va putea 
da o asemenea vacă lapte, după ce 
fata prin luna lui Martie, când e 
mai mórtá de slabă, şi cum nu s’or 
osteni şi n'or sta boii primăvăra cu 
plugul în brazdă, când se pun la 
arat, şi ei abia se mişcă de slabi ?

La mulţi din economii noştri 
de vite nu li-ar strica se fiă mai 
drepţi şi mai cu tragere de inimă 
pentru bietele v ite ! Căci déca un 
muncitor hrănit numai cu mămăligă, 

fasole şi ciapă nu póte ţinâ rost la 
lucru cu altul, care se nutresce cu 
pâne, fiertură şi carne, tot aşa nu 
vor puté ţinâ rost la lucru nici vi
tele hrănite cu paie, mestecătură şi 
coceni de cucuruz, alăturea cu ace
lea, cari se nutresc cu fen bun, tri- 
foiű, napi, mazăriche, otavă seu 
grăunţe.

Aprópe peste tot locul vitele 
întră tómna bune în ierna, cum se 
4ice, şi îndată ce se aşe4ă în grajd, 
ba pe multe locuri încă nici nu s’au 
aşe4at, şi încep a slăbi vă4end cu 
ochii. Pricina e, că cei mai mulţi 
din economii noştri scot vitele la 
câmp pănă când ninge, cei mai mulţi 
nici nu se gândesc la aceea, că păs- 
cénd vitele tómna iérba brumată, 
răcesc şi se cufuresc de ea; întrând 
ploi răci mai îndelungate de tomnă, 
vitele slabe se pot umplea de păduchi; 
apoi mulţi nu se gândesc, că óre 
mai găsesc vitele tőmna în câmp 
atâta mâncare, cât se p0tă trăi, séu 
ca sunt silite se se hránésca din gră
simea adunată în trupul lor peste 
vară?!

Tot cam aşa se întâmplă şi în 
privinţa nutrirei în grajd. Cei mai 
mulţi din economii noştri de vite 
pun un preţ deosebit pe mulţimea 
şi nu pe bunătatea nutreţului. De 
aceea vitele la părere se îndopă bine, 
dér aceea îndopare puţin Je folosesce.

înainte de a trece la o descriere 
mai amănunţită a feluritelor nutreţe, 
vom arăta la acest jloc pe scurt, cum 
e împărţit stomacul vitelor rume- 
gátóre.

Vitele rumegátóre îşi au sto
macul lor împărţit în patru părţi 
mai însemnate, şi anume în : burtă, 
bonet, ghem şi rînză.

Nutreţul abia muiat în gură, cu 
scuipat seu bale, întră în burtă care 
este partea cea mai mare din lăun- 
trul vitelor şi servesce ca un ma
gazin al nutreţului mâncat. Aci se 
ínmóie mai bine, se înăcresce şi dos- 
pesce puţin, şi după o órá-dóuá 
întră în bonet (despărţitor), unde se 
împarte în porţiuni şi se întorce 
erăşî în gură, care rumega, adecă 
tocă mărunt de a doua-oră nutreţul 
mâncat. O vită mare se 4*ce, că miş
că de câte 40 de ori fălcile în direc
ţiune orisontală, pănă când rumegă 
o porţiune (bol) de nutreţ.

Nutreţul rumegat nu mai intră 
apoi în burtă, ci în ghem (mógáná), 
unde se începe mistuirea în înţele
sul strîns al cuvântului, care se mai 
continuă apoi în rînză şi maţe. La 
miei şi viţei, pănă sug, numai rînza 
e mai desvoltată, şi conţine o mate- 
riă, care închiagă laptele.

Porţiunile de nutreţ aduse în 
gura se numesc boluri; ele nu se 
pot aduce în gura decât când vita 
e în odihnă. De aceea vedem co 
deosebire la plug, că îndată ce stau 
boii puţin în capul locului séu pe 
brazdă, încep a rumega.

Sciind acésta, plugarul trebue 
să lase tot-deuna boilor câte două 
trei óre de odihnă la amé4i, când 
sunt la plug, ca ei să pótá avé 
timp de ajans nu numai pentru

i mâncare, ci chiar şi pentru rume-

gare, căci pot ei să fiă cu burta 
plină de nutreţ şi totuşi să nu aibă 
nici un folos de el, decă acela nu e 
rumegat.

Nutreţul cel mai bun şi tot-oda- 
tă şi cel raai^ uşor de mistuit este 
iérba; acesta încă cu cât e mai tî- 
neră cu atât e mai nutritóre. De 
aceea în lunile de primăvară, în 
Aprilie şi Maiü, vitele afla cea mai 
bună iérbá la păşunat, şi odată se 
dereg şi îngraşă, ér după-ce iérba 
mai îmbătrânesce, conţine tot mai 
multă materiă lemnósá, prin urmare 
nu mai are aşa putere nutritóre ca 
mai înainte.

S’a constatat, că o sută chilo
grame de ierbă din luna lui Maiü 
conţin 80 chgr. de apă, 8 chgr. ma
terii záháróse, 6 chgr. materii us
cate, 4 chgr. alburiă (albuş), 1 chgr. 
grăsime şi 1 chgr. săruri. Când vi
tele se nutresc cu ierbă, cu deose
bire primăvara, nu prea beau multă 
apă, fiind-că iérba crudă, după cum 
am vă4ut, conţine apă destulă. Iérba 
crudă e cel mai bun nutreţ şi pen
tru viţei, când aceştia încep mai 
întâiu a mânca.

Pe live4ile naturale, unde cresc 
tot felul de ierburi, vitele află un 
nutreţ mai bogat, ca pe cele măes- 
trite, unde în de-obşte se séméná 
numai un fel de iérbá, precum e 
trifoiul şi luţerna.

Trifoiul, luţerna şi napii de ză- 
har, conţinând mai multă materiă 
zahárósá, ajută fórte curând la for
marea muşchilor séu a cărnii.

P O V E Ţ E .

Cum se pot învia florile vesteijite ?
Florile veste4ite se pun într’un vas 
cu apă fierbinte aşa, ca cotorul flo
rilor să fiă a treia parte în apa. 
Când apa din vas se va reci, florile 
vor învia şi vor fi erăşi frumóse ca 
înainte. După aceea se taie partea 
cotorului, care a fost în apă, şi apoi 
florea se aşadă în apă próspéta rece.

*
Cum se apără paserile cântăreţe 

în contra molielor? Paserile cântăreţe 
mai ales nóptea sunt atacate de 
molii ori alte insecte micuţe, cari 
se aşă4ă pe piciórele paserilor. Un 
mijloc fórte bun contra acestor in
secte periculóse paserilor este, că 
sóra se pune în colivia paserei un 
petec de postav alb şi dimineţa se pot 
vedea pe el insecte, cari sunt fórte 
micuţe şi cari peste nópte se adu
naseră pe acel petec.

*
Ce e de făcut, când se otrăvesce 

Cineva ? Décá cineva s’a otrăvit cu 
arsenic să i-se dea un mijloc ca să 
vomese. Decă nu este farmaciă la 
îndemână, atunci cercăm cu apă 
caldă, în care punem o linguriţă 
mică de sare prăjită pe foc. De 
acésta apă se bee cel otrăvit cât de 
multă. Decă apoteca e aprópe, se 
cumpere in grabă iper-cacuanha séu 
rădăcină de vomat, de care se dă celui 
otrăvit tot la 10 minute câte un 
gram. Când cineva s’a otrăvit cu 
cocleală (rugină de pe vasele de a- 
ramăj să bea apă multă cu zahăr şi 
albuş de ou. La inveninarea cu leşiă 
să bea oţet ori must de lămâie (ci- 
tróna) mestecat cu apa. Când cine
va se otrăvesce cu bureţi veninoşi ori 
cu plante, atunci se iau 25 centigrame 
de piatră acră în 100 grame apă şi 
se ia tot la 10 minute câte o lin
gură. Déca cineva e muşcat de vr’un 
şerpe veninos, rana trebue suptă cu 
gura, dér buzele se nu fiă crepate, 
şi apoi se se ungâ mereu cu spirt 
de salmiac (sal amoniacum).

*
Cum se póte trecji un om, care 

a fost aprópe de a se  îneca? Mai

întâiu îl desbrăcăm şi îl ştergem ca 
să fiă sbicită bine pielea. II punem 
apoi pe aşternut cu faţa în jos şi 
cu o mână sub cap, ér piciórele sé 
stea în sus. In chipul acesta apa* 
ce a pătruns in plămâni se scurge. 
Apoi îl gâdalim cu ceva la nas, şi 
ţinem se miróse ceva tare.

*
Cum se póte aduce la viâţă un 

om care a fost aprópe sé îngheţe?
Omul aprópe îngheţat trebue mai 
întâiu dus într’o casă rece, unde 
desbrăcându-1 încet ca să nu i-se 
frângă membrele îngheţate, îl aco
perim cu zăpadă, aşa că numai gura 
şi nasul se-i rămână descoperite, 
apoi îl frecăm mereu. Dăcă nu 
avem zăpadă, atunci îl învălim în* 
tr'un vestmânt ud, séu îl punem 
într’un vas cu apă rece, încât nu
mai capul se-i rămână afară. Se 
frécá apoi cu un ştergar muiat în 
apa rece. Cercăm apoi a-1 face s& 
resufle. După-ce omul dă semne de 
vieţă şi după ce îşi póte mişca mem
brele, atunci îl ducem într’o odaia 
mai călduţă, şi aci îl culcăm sub 
un aşternut rece, apoi îl frecăm 
bine cu haine calde şi odaia o în- 
căl4im bine.

Henelik, femeile sale şi curtea sa»
T0tă lumea îşi índréptá privirile аф 

spre Abessinia, unde a suferit o aşa шаге 
înfrângere oorpul de espediţiune italian. 
De-odată se interesăză toţi de Abesimenl 
şi găsesc că domnitorul ior Menelik, care 
a pus la gonă oştea generalului Baratieri 
nu este numai aşa un sălbatic jjde despre- 
ţuit, oi este un adevărat principe învestit 
cu tóté puterile. Reşedinţa de faţă a lui 
Menelik se chiamă Addis-Abala. întreg 
oraşul e locuit de ómeni ai ourţii, funcţio
nari şi servitori. Trupele împăratului (aoest 
ti tiu îl portă domnitorul Abesinienilor) 
sunt bine armate şi eohipate. Francia, An
glia şi Italia le-au vendut pusei. Italia, se* 
înţelege, mai de mult.

Când nu e bătae, Menelik se scolă 
de diminâţă şi urmat de toţi favoriţii şi 
sluşbaşii săi, trece prin stradele palatului. ' 
O umbrelă mare şi roşie se portă asuprit 
oapului său, şi după aoésta umbrelă de de- 
parte ounoso toţi, oă se apropiâ domnito
rul. După ce se visitézá mai muite iueră- 
tóre unde se reparâză puscile şi unde se 
fao soule de aur, el se íntórce ărăşl la pa- 
lat şi îşi ia dejunul.. ZosurI de piper ber- 
beric, în care înotă bucăţi de carne, sunt 
mâncarea de câpetemă a Abesinienilor. Oa 
beutură se pune pe masă un fel de bragă- 
După dejun Menelik dă audienţe şi presi- 
dézá tribuoalului. Celălalt timp ae folosesoe 
spre recreare. Negul Menelik este creştin 
şi trăesce în monogamiă, adecă are numai 
o soţiă. Dér aoésta numai oficial. Impără- 
tósa Taitu e bătrână şi Menelik iubesce 
două Abesiuiene tinere, cári stau în frun
tea bucătăriei împărătesei. Cronica scanda- 
lósá a curţii abesiniene spune, oă şi 1шрё~ 
rátésa îşi răsbună pentru necredinţa soţu* 
iui ei.

In Europa se crede, că femeile abe*- 
siniene ar ti urîte, din contră însă ele suuk 
adese forte frumuşele, faţa lor este aprópe- 
aşa de deschisă ca a Creolelor. Taitu mai 
ales e aprópe de tot albă şi pentru oa 
acésta să bată şi mai mult la ochi, îrnpă- 
rátósa se încunjură tot cu Negre. Numai 
socului ei i se pare privirea prea întu
necată.

Menelik este cel mai civilisat din ţâra 
lui. In tabăra lui totdéuna se află o sta
ţiune telegrafică; chiar şi un telefon aa 
trebuit să-i se facă. El este oredinoios tra-- 
diţiilor strămoşilor săi şi tot-odată oondu» 
de ideile cele mai moderne, setos dnp& 
progres şi oultură. Menelik e de 46 anir 
faţa lui e palidă, încadrat de-o barbă né* 
grâ, dintra limbile Europene vorbesce ra» 
sesce binişor, dér el iubesce pe toţi Euro
penii şi ii tractézü cu multă politeţă. Sfr 
vorbesce, că de curând Mtnelik a dat or-
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din, că gazetarilor italieni, oarl an fost 
prinşi pe câmpul de bătaie её Ii se dea 
drumul. „Aceşti 6meoI soriu*1, Ф86 ®1»

‘ soris6rea e dumne4ei6scău. Menelik, d6câ 
Italia va voi, e gata să încheie pace. Ar 
fi eea mai mare norocire a lui şi este do 
rinţa lui oea mai ferbinte, ca Abesinia её 
fiă eivilisată europenesce.

a

G l u m e .
Corb la corb... O biată femeiă 

trăia reu de tot cu bărbatu-s8u, că 
era beţiv tare şi avea arţag la  beţie; 
ér când nu era beat om sucit de tot.

S’a gândit, săraca, ce se facă, 
şi a încercat tot ce i-a trecut prin 
gând, dór de géba le*a făcut pe 
tóté, că n’a folosit nimic.

La urma urmelor hai se ducă 
o luminare la biserică şi se o pună 
la Domnul Christos, rugându-1 se-i 
îndrepteze bărbatul ca se mai aibă 
şi ea o 4i bună, că nu mai putea 
răbda.

A cumperat lumânarea şi 
pornit spre biserică.

Pe drum se întâlneşce cu o cu 
mătră, care o întrâbă:

— Dar încotro, cumătră?
— Ia mé duc la biserică cu lu 

minarea asta.
— La ce?
— Se o pui la Domnu Chris- 

tos, ca etă ce m’am gândit.
Şi îi spuse ce plănuise.
Dér cumătră'Sa de colo:
— Fugi, cumătră, nu i-o 

lui Domnu Christos, mai bine 
Maichii Precestei, ca e femeie şi te-a 
pricepe, dér lui Domnu Christos 
la ce?...

El e bărbat; tu nu ştii că corb 
la corb nu-şî scóte ochii?

O á u le r L d .a r - u .1  s é p t é m a n e i .
MARTIE. are 31 4ile. GERMENAB.

duce
du-o

Pilele

Dam.
Luni
Merţî
Mer.
Joi,
Vin.
Sâm.

С ăl end. Iul. т.

3 Sf. Eutrop. Vab.
4 C. p. Gherasim
5 4 Sf. M. Con on
6 S. 42 martiri
7 M. Vas. şi Efrem
8 C. p. Teofilact.
9 f  B. 40 de M. d. S.

Călend. Gregor.
15 M. Longin
16 Henrieta
17 Gertruda
18 Alecsandru
19 S. Iosif
20 Niceta, Eug.
21 Benedict

cerealeor din piaţa Braşov.
Din 13 Martie st. и. 1896

Môsura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. cr.
1 H. h . j cel mai îrumos 5 90

Grâu < mijlociu . . 5 50
(mai slab . . 4 80

Grâu mestecat . . 3 20)) „ / frum6să 3 80V SSoart i mij;oci4 . 3 50
^ i frumos 3 20ff ° rz l  mijlociu . 3 —
^ x ( frumos 2 50и 0v6s ! mijlocia . — —
Cucuruz. . . . . 3 40)î H ă la iu ..................... 5 —
M azăre..................... 5 50

” L i n t e ..................... 6 80Jî F a s o le ..................... 6 30)î SSmenţă de in . . 8 __
Sămânţă de cânepă 5 80
Cartofi...................... — 80tf Măz6riche . . . . — • —

1 kilă Carnea de vită . . — 42
Carnea de poro . 
Carnea de berbece

------- 48

S?u de vită prdspăfc 21 —
, 100 kil. Sâu de vită topit 32 —

Târgul de rîmâtorf din Steinbruch.
S t a r e a  r î m â t o r i l o r  a fost la 

‘9 ]̂ §u a de 20364 capete, la 10 Martie au 
îçnâj u]--.— oapete şi au eşit 653, rôoaâ- 

de 11 Martie un nuraôrde 19,711 oapet». 
/anaa, éJ » ot^za marfa : ungnréscâ v eche ,

ii pe Audela —•— cr’ PânĂ ia —•— or* 
„Pe ungruréscft  tineră g r e a  dela 

scrie ve3r.până, l a —.— cr., d em i j l o c  dela 
Heibner ?r* p8n& la 47.— cr» n?ôr& dela 
eau în P&&& la 45.-— or. 
us, adei

Marfă tëranésca g r e a  dela — pănă 
la —.— or. de m i j l o c  dela —.— or. 
p&n& la —.— cr. u ş 6 ră dela —.— cr. 
până la —.— cr.

Marfa sêrbésca, g r e a  dela —.— 
pănă la —.— cr. Transito, m i j l o c i ă g r
dela — — r>r nSnft l a ---— nr franc
uş 6r&

СГ.
ea

cr. pănă la —.— or. transito 
dela —.— or. p&n& la —. io

В u r s a  de B u c u r e s c i
din 11 Martie n. 1896.

V a l o r i D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1875 6°/o АВГ.- Oct 102.7,
99Л/8Renta amortizabilă . . . . 6 % M f t

n n (Impr. 1892 . . . 5% 1ад.-'М 99.’/a
„ „ din 1893 5% 11 V 98.78
„ „ 1894 int. 6 mii. b% Apr.'OcI. s#e,v,
,, „ (Impr. de 32. mii. 4°/0 lan.-lulie 86.7*
„ „ (Impr. de 50 mii. 4°/0 n 11 86.3/4
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 4% n  11 07.74
„ „ (Imp. de45m. 1891 4°/o n n 86.»/*
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% 11 86.3/4

Oblig, de Stat (Conv. ruralej. 6°/o Mai-ш . io i 7j
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 n  11 28 7 .-
Oblig, comunei Bucuresci 1883 6°/° lfflL-Ш. 96.3Д

„ „ ,. din 1884 5% Mai-NoY.
„ „ „ din 1888 6% Iun.* Dec. —,—

„ „ din 1890 6% Kai- Nov. 97 74
Scrisuri fonciare rurale . . . 5% lfflL-lUliÎ 92 —

„  „ urbane Bucuresci 6% n  n 100 V,
» » » » 5% n  » 8 8 -
» v Iaşi . b ° / o 11 n 80.3Д

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
V. N.

11 11

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V. — .—
Banca Naţion. uit. div. 88.— 500 într. V. 1584.
Banca a g r ic o lă ....................... 600 160 V. 196.--
Dacia-Bomânia uit. div. 35 lei 200 într. V. 4 1 0 ,-
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 » >1 423.—
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 30 250 11 1 — -
Soc. Bom. de Constr. uit. div.151. 250 11 11 2 1 3 .-
Soc. Bom. de Hârtie uit. ~ 100 11 11

— ,_
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 99 11 10 6 .-
Soc. rom. de petrol 1 em, u. d. 0 200 V  ',} — .—

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100v 1У — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 300 11

_,—.
„Bistriţa** soc. p. f. hârtii 30 0/1 10CC N 17

—

Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

2QC 11 20!05

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena

5°/n Paris . . . .
«4/n Petersburg . .
57, Berlin . . . .
2 % Belgia . . . .
5 % Elveţia . . . .

2%
47,%3%
3%87»%

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 11 Martie n. 1896.

S S m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

Seminţe vechi 
ori noué

Săcară
Orz
Ore
Or*
Ovés
Cucuruz
Cucurui
Cucurus
Hirişcă

soiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

b&n&ţ. 
altù soiu

et .3

S  «1* ®I  wi  g
ë s
80
80
80
80
80
80

Л ча
Ф  О4* Ф

Ü gО р,

70-72
60-62
62.64
64.66
89.41

76
78

Preţul ре? 
100 chilogt.

dele pănă

7.-~
7.05
7.—
7.--
7.10

7.10 
7.16
7.10
7.10 
7.20

Preţul рег 
100 chilgï.

dela

6.45
4.80
5.256—
6.10

pana

6.50 
5,— 
5 90 
7.— 
6.45

Producte div. 8 о i u 1
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 31.- 37.—
— transilvană —.— —.—
— bănăţenâ.

2a-ii
Oleu de rap.

roşiâ
rafinat duplu

30.—

Oleu de in — —.—
Uns. de porc dela Pesta 55.-Г- 55.50

11 dela ţeră —.—
Slănină sventată 45.50 46.-

ţ) afumată —.— —
Sdu —, —.—
Prune din Bosnia în buţl 1B25 13.Y5

din Serbia în saci 11.50Г2.&0
Lictar slavon nou lt>.~ 16.50

n bănăţenesc 16.— 15.50
Nuci din Ungaria
Gogoşi unguresc!

yj serbescl
Miere brută —.— —.—

>5 galbină strecurată —,— —.—
Ceară de Bosenau —,—
Spirt

îî
brut —.— —.—
Drojdiuţe de spirt

Cursul la bursa din Viena.
Din 13 Martie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.20 
Renta de corone ung. 4% . . . 98.95
irapr. căii. fer. ung. în anr 4y2% . 124.—
[rapr. oăil, fer. ung. în argint 4l/2% 102.—
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40 
Bonuri rurala ungare 4°/e . . . 96.80

Bonuri rural* oroate-slavone. . 
Imprum. ung. cu premii . . . 
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin 
Benfca de hârtie austr. . . .  
Renta de argint austr. . . . 
Renta de aur austr. . . . .
Losuri din 860 .....................
Aoţii de ale Bănoei austr o-ungară 
Aoţii de-aieBăncei ung. de credit 
Aoţii de-ale Băncei ausfcr. de credit
Napoleondori...............................
Mărci imperiale germane . .
London v i s t a ..........................
Paris v i s t a ...............................
Rente de oor6ne austr. 4%. . 
Note ita l ie n e ...........................

9 7 .-
160,75
145,-
100.95
101.05
122.40 
148.50

1000—
418—
380—
9.57%
59.—

120.70
47.87 72

101.40 
43.55

Mărci germane Gump. 58.90 Vênd. 59.06 
Lire turcesci Cump. 10.76 Vênd. 10.90 
Boris, fono. Albina 6% 101.40 Vênd. 101.25

proprietar : Dr» Aurel Mureşiann» 

responsabil : Gregoriu Maior»

C u r s u l  l o s u r i i o r  p r i v a t e
din 11 Martie 1896

Basilica .
Credit
Clary 40 fl. m. c.
Navig. pe Dunăre 
Insbruck .
Krakau
Laibach . .
Buda 
Palffy
Crucea roşie austr. 

dto ung. 
dto ital.

Rudolf 
Salm
Salzburg .
St. Genois 
Stanislau .
Trieitine 47a% 100 m. c.

dto n ,  60 . 
Waldstein 
Sârbesc! 3%

dto de 10 frand 
Banca h. ung. 4°/0

comp. vuide.
7.20 7.40

201— 203,—
5o.50 — , —

136,— 140.—
27.— 28.—
26.50 27.—
22.— 23. --
61.75 62.75
58.25 59.2b
18.75 19.25
11.— 11.60
11.75 12.50
25 — 26.--
68.50 69.50
27.— 28.—
72.50 73.—
43.— 45.—

147.— 151.—
70.— 74.—
55.— 58.—
34 50 34.75

12450 125.—

Cursul pielei Braşov.
Din 14 Martie 1896.

Bancnote rom. Camp. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’ori Gump. 
Galbeni Camp.
Ruble rasesci Cump.

9.50 Vênd. 
9.45 Vênd. 
9.55 Vênd. 
5.60 Vênd. 
1.24 Vênd.

9.54
9.50
9.58
5.65
128

Nr. 3783/1896.

PUBLICAŢIUNE
pentru stabilirea dării după venitul 

chiriei caselor pe anii 1896—1898.
După părerea Onoratei Direc

ţiuni financiare c. ung. din loc mulţi 
proprietari de case a tasionat pentru 
localurile, ce le folosesc însă-şî chirii 
ieftine pe anii 1896—1898 şi anume 
pentru locuinţe, magasii, etc. de 
aceea cu ordinaţiunea din 8 Martie 
a. c. Nr. 7507/896 a decis a se con
stata val6rea chiriei prin o visitare 
oculară a localurilor.

Se prov6ca toţi proprietarii de 
case din Cetate, Scheiu, Braşovul- 
vechiu, Blumena, la cari se va pre- 
senta, începend dela 16 Martie a. c. 
între 6rele 2—6 p. m., comisia, 
constătătore din un funcţionar al 
On. Direcţiuni financiare c. ung. şi ua 
funcţionar al oficiului orăşenesc, a-le 
da intrare liberă spre a visita loca
lurile.

Se caută
un adm in istrato r pentru o moşie
situată lângă Predeal în România, 
care se aibă întinsă cunoscinţă de 
a g r i c u l t u r ă .  Se preferă un om 
cu şcolă agronomică. Condiţii f6rte 
avantagi6se.

A se adresa la
nBrti&er Scliiel,*
fabricanţi în Braşov.

Sem enţe de trifo ii! roşu , de
doue-ori curăţit, mohor (cuscuta), apoi

Luţernă veritabilă francesă,
Napi s6u sfecle de Oberndorf,
Napi seu sfecle Mamuth,
Linte de semenat,
M azăre de semenat.

Oferă cu preţuri Ieftine;
M artin Fromm,

B raşov, eoni ere iu cu producte 
şi proprietar de moră.

Prima asociaţiă de economii şi ajutorare din Braşov.
F O N D A T A  1 8 8  4.

Subscrisa asociaţiune prim esce:
WefHISierfl dela membrii cu nefcto S°/0 ş i  d e p u 

n e r i  cu 4y.2 fără nici un scăc|ăment, pentru dare.
K s c o m p te z ă  Poliţe comerciale cu 5Y2°/0.
A eordeză îm prum uturi pe poliţe şi hipotece 

cu interese culante.
A cordeză aTansurî pe hârtii de valóre, de tot 

felul, losuri, monede etc. — Plata se póte efectua după 
cum va conveni debitorului.

Deschide credite cu c o n t o - c u r e n t  sub'con
diţii fórte culante.

Brassói Első Takarék
és

Önsegélyző-Szövetkezet
JfUliail-Weissgasse í r .  4.

Prima asociaţia de economii şi ajutorare din Brasov.
F O I i r S A T Ă  l § 8 4 .

О*rtCDI—«
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P*CD

oP*
puCOI—•
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PUBLICAŢIUNE.
Bunurile societăţei fost. grăniţieri 

dîf) Teiuş, prin sentenţia judecatorésca 
ajunsă în putere de drept sunt a se 
împărţi între îndreptăţiţi — spre a se 
putea efeptui acesta împărţire. — S e  
caută cuniperătorî la  £ mori 
(â. 3 petri una) estimate cu 28,000 fl. 
ambele situate în comuna mare Tö
vis (Teiuş) precum şi la 9  c a s e  es
timate cu 1500 fl.

Amatorii se caută a întră la în
voială cu comitetul fost. grăniţerî 
din Teiuş, comit. Albei-Inferióre spre 
ale putea obţinea. 934,2—5

15  bucăţi 5 II. ¥5 cr. Adevér!
f-4O

IT)t—
<J=Î
in

>c$o

LO

CJI
O*
pîOJUc

CJI
fcb
-ao i
oî i

Neîntrecută şi în lumea íntréga , 
mare sensaţie au făcut

Col l e c ţ i a - A u  s t r i  a,
care constă din 15 bucăţi bijuterii (ar
gintării) splendide,

numai pentru 5  II. 7 5  cr. 
un ciasornic Remontoir de 

aur fason, pentru busunar.
Regulat punctual (pe 36 óre), me- 

chanism de precisiune şi placă emai
lată. Capacurile ciselate frumos, sunt 

lncrate din aur numit fason, care nu se distinge de aur curat şi nu-şl perde 
lustrul. — Pentru mersul regulat al sus numitelor ciasornice, dau în scris
0 garanţie de 3 ani.
1 lanţ fin de aur imitat, j I ac fin pentru cravate,
2 nasturi de mangete imitat de aur, | I etui pentru ciasornicul de aur fason.

I oglindă de busunar, în ramă,
1 ac de bluse aur fason
2 inele imitat de aur cu brilante simile şi rubine.

Tóté aceste 15  obiecte splendide de bijuterie p 
împreună cu ciaşornicul de aur fason costă numai

Trimitere cu rambursa. La cas de neconvenientă se restitue banii.

I broşe frumose pentru dame,
3 nasturi de camaşe imitaţie de aur, 
I nastur patent pentru guler,

71

Firma de ciasornice

866,6—6
ALFRED FISCHER,

Viena I. A&lergasse Nr. 12.

mm 3CL iS Liî iuJ ftn J l i a f i L y S i i ̂  iif f i iiTS ^  if^w
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SUFERINŢE DE STOIACHU 51 URMĂRILE ACESTORA!!
Mijlocul* cel* mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri

lor* precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deuea cunoscutul* şi plăcutul*

99Dr. Rosa’s  Lebens-Balsam “.
Acesta balsam* preparat* cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore se dovedesce ca forte foSosiotr* în contra tuturor* greutăţiloru de mistuire câr
cei de stomachâ, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiuniloru, haemorhoidelord etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenit* acest* balsam* acum un* singur* şi dovedit* m e d i 
c a m e n tu l «le c a s a  p o p o r a l 1".

Sticla mare costa 1 £L, mică 50 cr.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţiăl

FIŢÎ ATENŢI!!!
Spré á evita înşelătorii, fac* pe fiecine atent*, că fiá-őárő sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singur* numai de mine este preparat* după receta originală, este 
învălit* în hârtiă grosă albastră, care portă în lungul* ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adleru, B. Fragner, Prag, 205— 3“ în limba 
germană, boemă, ungar* şi francez*, şi cari sunt* provédute cu alăturata marcă a fa
b ric i luată sub scutul* legal*.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil sé póte procura numai în 

3D é p  o sit-u.l’u. prixi.cipa,l-u. a.1-5. procL-a.cStorvtl'ui.

B. Fragner,
Farmacia *Zum schwarzen Adleru Prag 205—3.

In  B u d a p e sta  s la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B ra so v u , precum şi tóté farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au deposit*’ din acest* balsam* de vieţă.
TottL de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(E’rstgrex TTxiivexsa,l-IE£aru.ssa,rtoe)

und medicament» siguru şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturord inflamaţiuniloru, răniloru şi umflaturilorü.

Acésta se întrebuinţeză cu succes* sigur* la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelor* cu ocasii nea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unjţhe, la panariţii [ulceraţiuni la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glanduleloru linfatice, lipume etc. — Tóté infiamaţiunile, umflături, 
întăriturl se viadecă în timpul* cel* mai scurt*; la caşuri íusé, unde s’a format* deja 
puroiu, absórbe baba şi o vindecă în timpul* cel* mai scurt* fără dureri.

In c u tió re  á  25  s i 35  cr.
F l t i  a t e u  t i  î* *De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé i^j- 

tézá fórte des*, fac* pe fiă-cine atent*, ca singur* numai 
la mine se preparézá după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór*le din me'at* galbin*, în cari se pune, sunt* înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé so între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari sunt* provédute cu marca fübricei 
de mai sus*.

s r

Balsam pentru au(j.

S e  capătă pretutindeni. - h  Chilo 25 cr..

(C3-elxor-IE3a,lsa.xn.)
Cel* mai probat* şi prin multe încerc» ri cel* mai temeinic* medicament fi pentru 

vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdut*. I F lacon  I fl.

fifip  ceasta •  o cafea adevărată pentru 
familie si sănătate, care prin 

modul de fabricaţiune a lui Kathreiner 
are plăcutul gust de cafea de boane şi 
numai prin acésta, fără de celelalte 
avantagii, se deosebeşte acéstá cafea de 
maltă de toate celelalte producte.

Cafeaua - Kathreiner este cel mai 
gustos, sánétos şi ieftin surogat la 
cafeaua de boane. E un product curat al 
natúréi în boane întregi şi sé usează cu 
mare avantagiu in locul celei măcinate, 

in locul acelor surogate pentre cafea, cari sunt pentre publicul cumpérátor necontro
labile, şi cari prin cercetări oficióse sau dovedit adese de falsificate prin adausuri 
străine. Incepend cu o terţialitate, se póte amesteca mai târziu cafea de boane cu 
cafea Kathreiner, si astfel pe lângă efectul nepreţuit asupra sănetăţii, dobândeşti si 
un câştig în fiecare gospodărie.

Cafeaua Kathreiner este recomandată de cei mai renumiţi medici şi zilnic se 
dovedeşte ca un bun mijloc de consumat în institute publice şi în sute de mii de familii. 
Şi »pură« adecă fără adaus de cafea de boane, cafeaua Kathreiner este cel mai excelent 
mijloc de întărire precum şi cel mai sănătos, uşor de consumat şi totodată o beutură 
gustosă.

Nici O gospodină conscienţiosă sau mamă, nici un iubitoriu de
cafea in genere, sé nu întârzie, ca pentru propria sănătate să sé folosească de cafeaua 
de maltă Kneipp. Numai să fie cu luare aminte la netrebnicile 
imitaţiuni, prin cari publicul mereu este expus inşelăciunei şi 
sé considere la cumpărare marca de pe pachetele originale albe 
cu numele

Kathreiner!
P r e c a u f i u n e !  în interesul propriu nu lăsaţi se fiţi 
momiţi! Veritabilul „Kathreiner” nu poate şi nu-i permis 
si) se vendă curopenit, sau m a ltfe l de pachetagiu.

“ 'Ö C

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


